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581. 

DEKRET PREZYDENTA RZECZYPOSPOLITEJ 

z dnia 3 listopada 1936 l". 

Prawo karne skarbowe. 

Na podstawie art. 55 ust. (1) ustawy konstytu­
cyjnej i art. 1 pkt a) ustawy z dnia 2 lipca 1936 r. o 
upoważnieniu Prezydenta Rzeczypospolitej do wy­
dawania dekretów (Dz. U. R. P. Nr 51, poz. 363) po­
stanawiam co następuje: 

eZĘsc I. 
PRZESTĘPSTWA SKARBOWE. 

DZIAŁ L 
PRZEPISY OGóLNE. 

Rozdział pierwszy. 

Występki skarbowe. 

Art. 1. Występkiem skarbowym jest czyn za­
grożony karami zasadniczymi więzienia, aresztu lub 
grzywny i polegający na naruszeniu przepisów w za­
kresie: 
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1) prawa celnego; . 
2) monopolu tytoniowego; 
3} mono,poluS!pirytusowegoorazsprlZedaży na­

pojów alkoholowych; 
4} mono.polu solnego; 
5} monopolu zapałc.zanego i opodatkowania 

zapalniczek; 
6) monopolu loteryjnego; 
7) sztucznych środków słodzących i 
8J opodatkowania piwa; 
9) opodatkowania wina i miodu syconegoi 

10) opodatkowania drożdży; 
11) opodatkowania kwasu octowego; 
12) opodatkowania kwasu węglowego i 
13) opodatkowania cukru; 
14) opodatkowania .olejów minerafnych; 
15) opodatkowania tłuszczów; 
16) opłaty .od kart do gry; 
17) op.odatkowania węgla; 
18) opłat od wyrobu, przerobu, oczyszczania, 

magazynowania i sprzedaży artykułów mo­
nopolowych lub podlegających podatkowi; 

19) regulowania gospodarki cukrowej i bura-
czanei; . 

20) obrotu ·papierami premiowymi; 
21) obrotu towarowego z W , M, Gdańskiem. 

Art. 2. Przepisy art. 1 - 3, 14 - 30, 39 - 41, 
44 lit. a), b), d), 45, 46, 47 § 2, 49, 52 - 55, 58, 
69 - 84, 90 § 2 kodeksu k arnego stosuje ' się odpo­
wiednio do występków skarbowych, Przez wyraże­
nie sąd należy rozumieć wła .. kiwą władzę karzącą, 

Art. 3. Niezależnie od przepisów obowiązują­
cych w miejscu popełnienia wysŁę;pku i od obywatel­
stwa sprawcy, przepisy niniejszego prawa sŁosuje się 
do, Gsób, które P.opełniły za granicą występek skar­
bGWY na szkodę Państwa Polskiego. 

Art. 4. Odpowiedzialność zachodzi w razie po­
pełnienia występku skarbowego bądź z winy umyśl­
ne;, bądź nieumyślnej, jeżeli przepis szczególny nie 
atanowi inaczej. 

Art. 5. § 1. Nie podlega karze, kto" dokonaw­
szy występku, doniesie o nim władzy powołanej do 
ścigania, zanim dowiedziała się o jego pGpełnieniu, 
wymieni osoby, które brały w nim udżiał, oraz zło­
'ży w terminie przez władzę .określonym uszczuplo­
ną należnGść skarbową, bądź połowę wartości towa­
ru, gdy występek nie polega na uszczupleniu należ­
nGści skarbowej, 

§ 2. Przepisu § 1 nie stosuje się do tego, kto in­
ną Gsobę nakłaniał do popełnienia występku w ce­
lu skierowania przeciwko niej postępowania kar­
nego,. 

Art. 6. § 1. W razie jednoczesnego skazania 
za kilka przestępstw na kary grzywny, kary łącz­
nej co do występków skarbowych nie orzeka się. 

§ 2. W razie jednoczesnego skazania za kilka 
przestępstw na kary zasadnicze pozbawienia wolno­
ści, stosuje się przepis art. 31 kodeksu karnego. Ka­
ra łączna aresztu lub więzienia za występki skarbo­
we trwa naiwyżej lat 5. 

§ 3. W razie jednoczesnego skazania za kilka 
przestępstw na kary pozbawienia wolności i grzyw-

ny, wymierzyć należy za występki skarbowe karę 
łączną tylko co do, kar zasadniczych pozbawienia 
wolności. 

§ 4. Karę łączną pOlibawienia wolności wymie­
rza się według zasad, określonych wart. 31 kodeksu 
karnego, także wtedy, gdy za jedno przestępstwo 
nastąpiło skazanie na kilka kar zasadniczych pozba­
wienia wolności. 

§ 5. Przepisy powyższe stosuje się odpowiednio, 
także w przypadku, gdy sprawca skazany z.ostał kil­
ku prawomocnymi orzeczeniami Za przestępstwa, pG­
pełnione przed wydaniem przez pierwszą władzę 
orzekającą pierwszego z tych orzeczeń, niezależnie 
od tego, czy kara była wykonana. 

Art. 7. § 1. Jeżeli czyn zagrożony karą podpa­
da pod kilka przepisów prawa niniejszego, należy za­
stosować przepis, przewidujący najsurowszą karę, co, 
nie stGi na przeszkodzie stGsowaniu kar dodatkG­
wych lub środków zabezpieczających, przewidzia­
nych w innych przepisach. 

§ 2. Jeżeli czyn zagrożony karą podpada pod 
przepisy ninie jszego prawa oraz innej ustawy, za­
stosować należy każdy z tych przepisów. Przepis 
art. 6 stosuje się tu odpowiednio. 

Art. 8. Orzeczenie zapadłe w postępowaniu 
karnym nie zwalnia od obowiązku uiszczenia nale­
żnoś·ci skarbowej. 

Art. 9. Karami zasadniczymi są: 
a) więzienie; 
b) areszt; 
c) grz.ywna. 

Art. 10. Grzywnę wymierzyć należy w wyso­
kości C.o najmniej 5 złotych, choćby przewidziana 
wielokrotność nie dosięgała tej kwoty. -

Art. 11. §1. Jeżeli wymiar grzywny jest za­
leżny od wysokości podatku (opłaty), przyjmuje się 
za podstawę wymiaru podatek (o)Jłatę) łącznie z do­
datkiem samorządowym, należny w czasie popełnie­
nia występku. 

§ 2. Jeżeli czasu popełnienia występku nie moż­
na dokładnie ustalić, przyjąć należy Z'a podstawę 
wymiaru grzywny wysokość podatku (opłaty), należ­
ną w czasie ujawnienia występku. 

Art. 12. § 1. Jeżeli podstawą wymiaru kary 
jest wartość przedmiotu występku, natenczas war­
tość tę oznacza się: 

l) co do przedmiotów monopolGwych - we­
dług cen monopolowych; 

2) co do innych przedmiotów - bądź według 
ceny rzeczywistej, stwierdzonej wiarogodnymi doku­
mentami, bądź według ceny dokonanego, Gszaco­
wania, bądź wreszcie według ceny sprzedażnej, je­
żeli przed orzeczeniem kary przedmiot sprzedano. 

§ 2. Co do ceny monopolowej i 'szacunkowej rGZ­
strzyga chwila popełnienia występku, a gdy jej usta­
lić nie można - chwila ujawnienia występku. 

Art. 13. Jeżeli podstawy wielGkrotności nie 
można określić dokładnie, należy oznaczyć ją w przy­
bliżeniu, a gdy i to nie jest możliwe - wymierzyć 
należy gnywnę w wysokości: 

I 
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l) od 10 złotych do 50.000 złotych - za wy~ 
stępki w zakresie prawa celnego i obrotu lowarowe· 
fo z W. M. Gdańskiemi 

2) od 10 złotych do 20.000 złotych - za inne 
występki. 

Art. 14. § 1. Grzywna ulega zamianie na areszt. 
§ 2. Jeżeli grzywnę wymierzono obok kary wię· 

zienia, natenczas zamienia się grzywnę na więzienie. 
§ 3. przy zamianie grzywny: 
1) przyjmuje się dzień aresztu za równoważ-

1l;ik grzywny od 5 do 100 złotych. dzień więzienia -
za równoważnik grzywny od 5 do 200 złotych; 
· 2) najniższy wymiar aresztu i więzienia zastęp ' 

tzego wynosi ieden dzień, najwyższy - 3 lata aresztu 
i 2 lała więzienia. 

Art. 15. § 1. Karę zastępczego aresztu lub 
więzienia wykonywa się, jeżeli ściągnięcie grzywny 
h"dź wymagałoby zbył długiego czasu lub nadmier· 
nie złożonych czynności w porównaniu z kwotą 
orzeczonej grzywny, bądź też naraziłoby skazanego 
na ruinę mająt.kową, bądź wreszcie - okazało się 
niemozliwym zarówno u skazanego, jak i u odpowie­
dzialnego. 

§ 2. Od kary zastępczej skazany moze się 
uwolnić w każdym czasie przez złożenie kwoty pie­
niężnej, przypadające j jeszcze do uiszczenia. 
· § 3. W razie częściowego uiszczenia grzywny, 

Kara zastępcza ulega stosunkowemu zmniejszeniu, 
lecz nie poniżej jednego dnia. 

'Art. 16. § t. W razie skazania na grzywnę, mot­
na zaliczyć na poczet tej kary całkowicie lub czę­
ściowo okres tymczasowego aresztowania. 
· § 2. Przepis art. 14 § 3 pkt 1) co do aresztu 
-sŁosuje się tu odpowiednio. 

Art. 17. ·Przepadek przedmio'łów wystę pku, ja­
:ko karę dodatkową, orzeka -się w przypadkach, 
określonych w prawie niniejszym. 

'Art. 18. Grzywny oraz kwoty, uzyskane ze 
sprzedaży przedmiotów uznanych za przepadłe, 
wpływają na rzecz Skarbu Państwa. 

Art. 19. § 1. Przedmiotem występku są wszel­
kie rzeczy ruchome, pochodzące bezpośrednio lub 
pośrednio z występku, jak również narzędzia i ma­
te1'iały, które słuzyły lub były przeznaczone do je­
go popełnienia. 

§ 2. P.rzedmiołem występku ponadto są: 
al opa'kowanie oraz wszystko to, co z przed­

miotem występku zmieszano lub połączono w sposób, 
utrudniający odłączenie bez uszczerbku dla samego 
przedmiotu; 

b) narzędzia i materiały, kt6rych wyrób, sprze­
daż. rozpowszechnianie lub posiadanie jest wzbro­
nione, bez względu na to. czy służyły lub były prze­
znaczone do popełnienia występku: 
. . c) środki lokomocji, przysposobione specjalnie 
ao transportowania przedmiotów występku. 

§ 3. Przedmioty występku podlegają przepadko­
wi. choćby nie były własnością sprawcy, chybaby ze 
względu na słuszne roszczenia interwenienta nie 
można było orzec przepadku •. 

" 
Art. 20. § 1. J eteli nie można orzec przepadku 

przedmiotów występku, sąd orzeka o ściągnięciu ich 
równowartości. 

§ 2. Jeżeli równowarto§ci nie można określić 
dokładnie, oznacza się ją według zasad, określonych 
wart. 12. 

§ 3. Jeżeli w popełnieniu występku brało udział 
kilka osób, sąd orzeka przepadek równowartości w 
równej części od każdej z nich. 

Art. 21. W razie orzeczenia kary przepadku 
przedmiotu lub jego równowartości, odpada obowią­
zek uiszczenia należno§ci skarbowych. 

Art. 22. Jeżeli sprawcy nie skazano, można 
osobnym orzeczeniem orzec przepadek przedmiotów 
występku tytułem środka zabezpieczającego. 

Art. 23. § 1. W przypadkach wskazanych w ni· 
niejszym prawic, tudzież w przypadkach zasługują­
cych na szczególne uwzględn ie nie, mozna zastosować 
nadzwyczajne złagodzenie kary: 

a) przez wymierzenie grzywny i aresztu za­
miast kary grzywny i więzienia ; 

h) przez wymierzenie .grzywny zamiast kary 
grzywny i aresztu: 

cj przez wymierzenie grzywny poniżej najniż­
szego jej wymiaru, przewidzianego w przepisach czę­
śc i szczególne j: 

dj przez wymierzenie aresztu zastępczego 
w wymia rze nizsz-rm od przypadającego na zasadzie 
równoważnika ustawowego: 

e) przez zastosowanie kary dodatkowej prze­
padku przedmiotów występku lub ich równowarto­
ści tylko do częśc i tych przedmiotów, albo tez przez 
całkowite zaniechan ie zastosowania tej kary. 

§ 2. Nadzwyczajnego złagodzenia kary, okre~ 
ślonego w § 1 pkt e), nie stosuje się w przypadkach, 
gdy chodzi o przedmiot. którego posiadanie jest za­
bronione, albo o przedmiot, mogący ułatwić ponow­
ne popełnienie występku skar,bowego, 

Art. 24. § 1. Obok k ary przewidzianej w prze­
pi sach części szczególnej, podlega nadto karze aresz­
tu do lat 2 lub więzienia do lat 2: 

a) kto w ciągu 5 lat po odbyciu Kary w cało· 
ści lub przynajmniej w trzeciej czę ści , za występek 
skarbowy popełniony umyśln ie, popełni umyślnie no­
wy wystę p ek tego samego rodzaju ; 

'b) kto popełnia występek z zakresu prawa 
celne~o i obrotu towar-owego z W. M. Gdańskiem, 
współdziałają.c równo.czeSnie z dwiema lub więcej 
osobami; 

c) kto przy ,popełnieniu występku skarbowego 
zaopatrzony jest w broń lub inne narzędozia, służące 
do na.paSci lub obrony; 

d) kto zapewnia sprawcy korzyść lub pokry. 
cie strat i kosztów nawet w przy;padku nieudania 
się zami.erzonego występku. oraz kto pod takim za· 
pewnieniem popełnia lub usiłuje popełnić występek 
skarbowy; 

e) prze.stępca zawodowy, choćby nie zachodz.ił 
przy;padek powrotu do przestępstwa. 

§ 2. Za odbycie kary (§ 1 pkt al nie uwaia się 
uiszczenia grzywny w drodze dobrowolnego podda­
nia się karze oraz ,grzywny -orzeczonej doraźnym 1134 

,kazem karnym., 

• 
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. Art. 25. 5 1. Nie można W'lłZCz..ą,ć postępowa· 
oia karnego z powodu występku popełnionego przed 
3 lą.ty. 

§ 2. Przedawnienie przerywa każda czynność 
władzy, powołanej do udziału w postępowaniu kar· 
uym, podięta celem ustalenia występku. 

Art. 26. Nie można wyd:a'Ć orzeczenia skazu­
iąc ego, jeżeli od popełnienia wy.stępku upłynęło 
10 lat. 

Art. 27. Przedawnienie nie biegnie, jeżeli 
przepis us tawy nie pozwala na wszczęcie lub dalsze 
prowadzenie postępowania karnego. 

Art. 28. § 1. Nie można wykonać kary, ,je.teli 
od uprawomocnienia się orzeczenia ska'zująceQ:o 
upłynęło 10 lat. 

§ 2. Odpowiedzialność osoby trzeciej nie wy. 
gasa jednak w przypadkach, w których kary ' wzglę· 
dem skazanego nie wykonano z powodu jego nie­
obecności w kraau. 

§ 3. Przedawnienie wykonania nie dotyczy ka­
ry przepadku przedmiotów występku, 

. § 4, Przedawnienie nie biegnie w okresie od­
roczenia i przerwy kary, albo s losowania ś rodka za­
beZ})ieczającego. 

. Art. 29. § I. Zatarcie skazania następuje z sa­
mego prawa, ieżeli od odbycią, darowania lub prze­
dawnienia kary, albo oJ zwolnienia z zakładu za­
bezpieczającego ",płynęło : 

a} 5 lał - w ,przypadku skazania na grzywnę; 
'b) 10 lat - W przypadku skazania na ka.rę po-

2:pawienia wolności. 
§ 2. Jeżeli skazany przed upływem tego okre­

su pOl'ełnił nOwe przeslę.pslwo, natenczas zatarcie 
skazania następuje tylko jednocześnie co do wszy~t­
ikich pq:estęp~tw. 

§ 3. Jeżeli nastąpiło zatarcie skazania, skaza­
nie uwata się za oiebyłe. Zata'rcie skazapia pQciąga 
za sobą zwłasz cza usunięcie wpisu o ską.zaniu 
z wszelkich rejestrów karnych. 

Art 30. § t. Za grzywny i koszty postępowa­
ai~, nałożone na zastępcę z powodu występku skar­
bowego, popełniQqego w ząkresie z~łałVf,ania srraw 
(:4~ncb, ploio.,. uczynić posiłkowo odwwieqzljlln, 
zastępowaną osobę fizyczną lu}l prawną· 

§ 2. Zastępcą jest kazdy, kto załatwia sprawy 
'ClIib.:e, . jako pelnomocnik, zarządca, pracownik ląb 
W -la~imkpiwiek innym chara15terze; nie jest jednak 
zastępcą opiekun oraz kurator ubezwłasnowolnione· 
"(lo lulł nieletni~gQ usamQ)Volnione~o. 

§~. Odpowiedzialność po~iłkowa zachodzi 
wtedy tylko, gdy osoba zastępowaną odniosła :li wy­
st,.,p~u j~kąkol~;e~ l{Or~yść, albo, V( przypa~lJ usi­
łqy.rąnia - gdy korzyść ta-ką plo.glaby odnieść, ~dy-
by ~tępek zostal dokonany, -. 
. § 4. W przypadkach zasługujących pa szcze· 
~ólne uwzgiędnicnie władza orzekająca moż~ odstą­
pić ,a4 orzęczen~a Qqpowied;dalności pO$iłkowej oso­
by z'a"S'~powanej ląp zmniejszyć zakres jej odpowie­
dzialności. 

Art. 31. § 1. Jeżeli na. kilka osób nałożono 
odpowi~dzialność po~iłkową, należy bąd:t okreslic 
zakres odpowiedziamości każdej z nich słl)sowaie 

• 

do osiągniętych przez nią korzyści, b~ te! oruc 
solidarną ich odpowiedzialność, jeteli stopień udzia­
łu każdej z nicO. w ,korzyści ~ólnej nie da si, 
ustalić . 

§ 2. Co do osoby, skazanej za dany występek. 
nie orzeka się nigdy odpowiedzialności posiłkoweg. 

§ 3, Co do osoby uniewinnionej mOŻlla orzec ' 
odpowiedzialność posiłkową, 

Art. 32. Odpowiedzialność posiłkowa ~staje 
w razie śfI1ierci sprawcy lub odpowiedzialnego przed 
tq>rawomocnieniem się orze<:zenia. 

Art. 33. § 1. Grzywnę ścią.ga się od odpowie"". 
dzialnego. ~dy jej od skazane~o ściągnąć nie można. 

§ 2. Jeieli od skaaanego ściągnięto c~ęść 
grzywny, odpowiedzialność posiłkowa rozciąga się, 
tylko na nie uiszczoną część tej kary. 

§ 3, J eieli od osoby odpowiedzialnej ściągnię­
to część grzywny, to ska·zanemu wymierza się ką.rę 
zastępczą. tylko zamiast nie uisz.czf?nej części 
grzywny, 

Art. 34. Jeżeli występek popełnił nieletni, 
wówczas grzywnę, grożącą za dany czyn sprawcy do· 
ł"osłemu, można wymierzyć osobie., pod której nad· 
zorem lub opieką niclełni pozostaje; kara ta. nie: 
podlega jednak zamianie na. kuę pożbawienia wal· 
ności. 

Rozdzjał drugi. 
Wykroczenia skarbowe. 

Art. 35. Wykroczeniem skarbowym jest czyn 
zagroiony karą pieniętną porządkOWĄ i polegający; 
na naruszeniu przepisów w zakresie określonym 
\V art. 1, 

Art. 36. Przepisy art. l~3, 14-17, 19,26,27, 
40 § 2, 54, 55 kodeksu karnego oraz art. 6, 1, 15 § "2 
i 3, 16 § 1, 18, 25 § 7, ?o7, 29 § 2 i 3 niqiejszego 
prawa słqsuje się odpowiednio do wykrocze" s~ar ... 
bowych. Przez wyrażenie 6ąd należy rQzumielS 
właściwą władzę karz~cą. 

Art. 31. Nie ma odpowiedzialności za wykro ... 
czenia skarbowe popełnione za granic", 

Art. 38. Odpowiedzialność za wykroczenie 
skarbowe uchodzi W ~ązie popełnienia iO ' bądź 
z winy umyślnej, bądź nieumyślnej, 

Art. 39. § 1. Podżegacz i pomocnik panosze 
odpowiedzialność w granicach swego zamiaru, jeźeli. 
wykroczenie zostało dokonane. , 

§ 2, Nie ma odpowiedzialności. za usiłowanie. 

Art. 40~ § L Karę porządkową wymierzy!S 
anoina od 2 złotych do 3,900 złotych. 

. § 2, Kara porządkowa ulega zamiani~ m~ 
areszt; pr~ zamianie przyiIJlllie się dzień aresztu za 
równoważpik }tary pieniętqej 04 2 do. 100 złQtych . 

§ 3. Areszt zastęp~zy nie ' może trw4ć krócej 
niż ,jeden dzień i dłut~j niż 3 mi~$iące, 

§ 4. Kąrę aresztu za.stęp~o wykpnvwa. się 
w razie nieściąl!ałności ką.ry pi~nięż1Jej lup W rą.zie 
gdy.Qy jej ściąQ:nięcie o,ą-rażalo sklł~anel!o na ruinę 
mą.iątkową, 

AJł. 41. § 1. Nie ulega odpowiedzialnolei u 
wykroczenie nieletni do lat 17 . 
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§ 2. Władza ka.rząca stos1.łje do nieletniego, 
jako środek wychowawczy, upomnienie oraz odda­
nre pod dozór odpowiedzialny rodzicom lub innym 
osobom ma.jącym pieczę nad nielełnim. 

Art. f~. fi 1. Nil? można wszcząć postępowa­
nia karnego z powodu wykroct.enia popełnionego 
przed rokiem. 

§ 2. Nie można wydać on:eczenia skazujące­
Q;o, jeżeli (Id pop~!lienią. wykroczenia upłynęło lat 3. 

§ 3. Nie można wykonać kary, jeżeli od upra­
womocnienia się orzeczenia upłynęło lat 5. 

Art. 4.3. Zatarde skazania następ'uje z samego 
. prawa, jeżeli od odbycia, darowania lub przedaw­

nienia kary upłynęło lał 3. 

DZIAŁ Il. 

PRZEPISY SZCZEGÓLNE. 

Rozdział trzeci. 

Naruszenie przepi&ów prawa ceiDelio. 

Art. 4.4" § t. Kto pr,zez uchylenie się od po­
winności celnej · wprowadza zza granicy na polski 
obS'Zar ~elny lub wy.prowadza z tc.go obszaru za gra­
nicę to~ar bez uiszczenia cła, 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krotnej kwo­
ty należnego cła. 

§? Jeżeli sprawca wprowadza lub wypro­
":.aą~ towar, co do którego obowiązują ogranicze-
Ola przywozowe lub wywozowe, . 

.podlE>ga ,karze grzywny od 4 do g·krotnej kwo­
ty 1Ial~tqe~q cła. 

5 3. Prz~dmiot 'WYstępku podlega przepad­
kowi. 

§ 4. Wolny obszar celny traktuje się jak za .. 
,ranic·ę. 

Art. 4.5. § t. Kto przez uchylenie się od po­
.wmno'ici celnej wykracza: 

. ·a, przeciwko ograniezenióm przewozowym; 
hl przeciwko ograniczeniom przywozowym lub 

W"f\II'ozowym eo do towarów, na które nie us tano­
wiono da, 

podlegą kaTZe grzywny (Id l do 2·kroŁnei war~ 
łości towarlJ. 

§~. Przepjsy ari. 44 i J i 4 stos\loie się tu od­
p.9wi~ij.pio. 

Art. 4.6. § l. Kto l1a!r'ata. Skarb Państwa na: 
~pt;ąpl!,p'ie ~.ą.: 

~l P"~ wpr0W!!!!z,.I. wlac4v w błąd, 
hl ,przez podanie w ~głoszcniu celnym danyeli 

P~Mą~:ycb ~ r~eczyWisŁ04c;:iA· 
ej prZIi!;~ wyprowadzenie towaru z urzędu cel­

a,gQ 40 woln~go obrotu, choćby po dokonanej od­
prawie, lecz pr..zed u~c~eqiem cia" 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krotn~j kw~. 
ty cia narażonego na uszczuplenie. a gdy wy .. 
stępek mógł tet spowodować n~ruszenie ogra­
niczeń przywozowych i wywozowych - od 4 
do 6-krotnej kwoty tego cła. Przedmiot wy­
stępku podlega przepadkowi. 
§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega karze Itrzywny do 1/4 kar określonycłi 
w § 1, przepadkowi zaś podlega tylko towar, . 
którego posiadanie jest zabronione. . 

A.rt. 47. § 1. Kto ,powoduje lub spowodować mo" 
że naruszenie ograniczeń przewozowych, albo ogra­
niczeń przywozowych lub wywozowych co do towa­
rów, na które nie ustanowiono cia lub ud których' 
cło ui.szczono: 

a) przez wprowadzenie władzy w błąd; 
b} przez podanie w zgłoszeniu celnym danycN 

niezgodnych z .rzeczywistością; 
c) przez wyprowadzenie towaru z urz~du cel­

ne;go do wolneto obrotu, choćby po dokonanej od­
prawie, lecz przed złożeniem wymaganego zezwo­
lenia, 

rpodlega karze grzywny od 1 do 2-krolnej war­
tości towaru. Przedmiot występku podlega 
przepadkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca d.ziała nie umyślnie, 
podlega karze grzywny do 1/4 kary określoneJ 
w § l, przepadkowi ,zaś podlega tylko towar. 
którego posiadanie jest zabronione. 

Art. 48. Je żeli przedmiotem występku umyśl .. 
nego, O'kreślQnego wart. 44-47, są sztucZlłe środki 
słodzące, orzec należy oprócz ,grzywny nadto karę 
aresztu do 6 miesięcy. 

Art. 49. § t. Kto w użyciu towaru zmienia 
cel. przeznaczenie lub inne warunki, pod jakimi ło­
war zWQlniono od da, albo odprawiono wedłu~ niż" 
szej stawki celne; lub zniżonego cła., 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krolnej kwo .. 
ty nie pobranego cła. Przedmiot wystę.pku pod .. 
lega przepadkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega karze grzywny do l/4 kary określonej 
w§1. 

Art 50. § t. Kto umyślnie nabywa, przechowu­
je lub transportuje towar ,pochodzący z występku 
określonego wart. 44-49, albo lJ>oma.ta do jego ~by· 
cia lub ukrycia, 

podlega karze gq:ywny od 2 dp 4-.krotnej kwo" 
ty należnego cła, albo od 1/4 do 2-krotn~j WIJr­
to~ci towaru, jeżeli na towar nie ustanowioneJ 
cła. 

§ 2, Kto nahywa. przechowuje lup transportu­
je towar, o którym na podstawie towarzyszących . 
okoliczności powinien przypuszczać, że pochodzi 
z 'WYstępku okretlonego wart. 44 lub 45, 

podlega karze grzywny do 1/4 kar określonych 
w§1. 

§ 3. Prz.cdmiot występkupodlp.ga przepad­
kowi. 
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Art. 51. § 1 • . Kto przez podarde w zgłoszeniu 

celnym danych niez,godnych z rzeczywistością nara­
'za Skarb Państwa na zwrot cła nienalezny lub w wy-
8okościwyższej niż należna, 

podlega karze grzywny od 2 do 10-kr-otne; 
kwoty bezprawnie otrzymanej lub żądanej. 

§ 2. Kto przy odprawie celnej towaru krajowe­
,go, przywiezionego z powrotem zza granicy, zataja 
stosowaną przez Państwo pomoc finansową, którą 
otrzymał .przy wywozie -za graniCę tego towaru, 

podlega karze grzywny od 2 do 10-krot~ej kwo­
ty zatajonej. 

Art. 52. Jeżeli towar jest przedmiotem mono­
polu państwowe,go, albo podlega opłacie monopolo­
wej lub opodatkowaniu, to podstawą wymiaru kary 
jest cło łącznie z opłatą monopolową lub podatkiem. 

Art. 53. Kt'O narusza przepisy prawa celneg'O 
o ewidencji towarów, sprowad-zonych iza graniCy 
na polski obszar celny, 

podlega karze grzywny od SOdo 5.000 złotych. 

Art. 54. Kt'O narusza inne przepisy prawa cel­
nego, a w szczególności także przepisy o statystyce 
celnej, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł . c z war t y. 

Naruszenie przepisów o monopolu tytoniowym. 

Art. 55. § 1. Kto uprawia tytoń bez zezwole-
nia, albo pielęgnuje dziko wyrosłe ro-śliny tytoniowe, 

podlega karze grzywny od 5 do 30 złotych za 
kaźdy rozpoczęty metr kwadratowy przestrze­
ni bezprawnie uprawianych. Plantacja bez­
praWna podlega zniszczeniu, zebrany tytoń -
przepadkowi. 

§ 2. P-odstawą obliczenia jest: 

al w przypadku uprawy tytoniu pomiędzy in­
nymi roślinami - przybliżona przestrzeń gtuntu, ja­
kiej trzeba by użyć do uprawy danej ilości tytoniu, 
przyjmuj-ąc 4 rośliny tytoniowe na metr kwadrato-wy 
przestrzeni j 

hl w przypadku dokonania zbioru 'Łytoniui nie­
możności, stwierdzenia przestrzeni plantacji - waga 
zebranego tytoniu, przy cz.ym za każdy wz:poczęty 
kilogram orzec należy karę grzywny od 25 do 250 
złotych. 

§ 3. J.eżeli plantator uzyskał zezwolenie po 
bezpr.awnym rozpoczęciu uprawy tytoniu -'- wyroie­
r.za się jedynie karę pieniężną porządkową. 

§ 4. Za sprawcę uprawy tytomu uważa się 
wła'ściciela, dzi.erżawcę lub użytkownika gruntu, na 
którymt'Osnąrośliny tytoniowe, chybaby komu in-
11.emuwinęprzypisać należało . . . : . . 

.. · {'5. Nie podlega karże, ktoznisZ)c:~y pląntaQję 
zanim władza dowiedziała się o niej. ' 

Art. 56. §- 1. Kto, będąc plantatorem upoważ­
nionym, surowiec przez siebie wytworzony zataja 
lub zbywa o-sobie trzedej, 

podlega karze ares'ztu do 6 mie,sięcy i grzywny 
od 10'0 do 250 złotych za każdy rozpoczęty ki­
logram. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

§ 2. Kary aresztu nie orzeka się wobec po­
mocnika i podżegacza, tudzież gdy ilość zataj'Onego 
przez plantatora surowca tytoniowego nie przekra­
cza jednego kilograma. 

Art. 57. § 1. Kt.o: 
al bezprawnie wytwarza lub przerabia wyro­

by tytoniowe; 
bl zbywa wyroby tytoniowe wytworzone lub 

przerobione do własnego użytku; 
cl nabywa, przechowu1e lub transportuje wy­

r'Oby tytoni'Owe, pochodzące z prywatnego wyrobu 
lub przerobu, albo poma'ga do ich zbycia lub 
ukrycia, 

podlega karze aresztu do 6 miesięcy' i grzy~ny 
od 300 do 1.000 zł za każdy rozpo-czę ty kilo­
gram surowca i wyrobu. Przedmiot występ­
ku podlega przepadkowi. 

§ 2. Kary aresztu nie orzeka się, jeżeli wyro­
by fabrykowano z tytoniu monopolowego. 

Art. 58. Kto nie zgłasza zapa!SJów, za które na­
leży się dopłata z powodu podwyższenia cen wyro­
bów tytoniowych, 

podlega karze grzywny w wys·okości od 2 do 
4-krotnej dopłaty, należnej od nie zgłoszonych 
wyrobów. Wyroby nie zgłoszone podlegają 
przepadkowi. 

Art. 59. Kto wbrew przepisom o monop'Olu ty-
toniowym: . .-

al wyda,je lub wyprowadza z pomieszczeń mo­
nopolowych surowiec lub wyroby tytoniowe j 

b) usuwa sur-owiec lub wyrohy tyt,oniowe 
z transportu, przezna:cz:onego do pomieszczeń mo­
nopolowych, zagranicę lub na o-bszar W. M. Gdań­
ska, 

podlega karze ,grzywny od 500 do 1.000 złotych 
,za każdy rozpoczęty kilogram surowca lub wy­
robu w ten s.posób wydanego, wyprowadzonego 
lub usuniętego. Przedmiot występku podlega 
przepadkowi. 

Art. 60. Kto bez zezwolenia wytwarza suro-
gat tytoniu, 

podłe,ga karze .grzywny od 1 do 2-kr-otnei war­
tości surogatu. Przedmiot występku podlega 
przepadkowi. _ 

Art. 61. § 1. Kto lls'zczupla dochód, zastrzeżony 
Skarbowi Państwa na zasadzie przepisów o mono­
pOlIu tytoniowym, 

podlega, jeżeli czyn nie stanowi występku 
określonego wart. 55-60, karze grzywny od 5 
do 10~kr-otriej należności' usz,czuploneq. ' Przed­
miot wys,tępku podlega przepadkowi. 
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§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnief 
podlega karze grzywny do 1/4 kary określo-
nei w § 1. ' 

Art. 62. § 1. Kto umyślnie i bezprawnie naby­
wa, przechowuje lub transportuje .suro'wiec tytonio­
wy, albo poma:ga do jego zbycia lub ukrycia, 

podlega karze grzywny od 25 do 250 złotych za 
każdy rOZiPoczęty kiloigram. 

§ 2. Kto nabywa, przechowuje lub transportu­
je tytoń pochodzenia z,agranicznego lub gdańskiego, 
albo pomaga do jego zbycia lub ukrycia, 

podleg.a, ljeżeli nie wykaże, że zachował przy 
tym właściwe przepisy, karom określonym 
wart. 49 lub 206. 

§ 3. Wymby polskie,go monopolu tytoniowego 
wywiezione za granicę lub na obszar W. M. Gdańska 
i wprowadwne bezprawnie z powrotem do kraju, 
uważa się za tytoń pochodzenia zagranicznego. 

§ 4. Kto umyślnie nabywa, przechowuje lub 
transportuje prz.edmioty pochodzące z występku 
określonego wart. 58-61, albo pomaga do ich z-by­
cia . lub ukrycia., 
. podlega karze grzywny od 1/4 do 2-krotne,j 

wartości przedmiotu, albo karze grzywny od 
20 do 200 zł za każdy rozpoczęty kilogram, je­
żeli przedmiotem występku jest .surowiec. 

§ 5. Przedmiot występku podle,ga przepad­
kówi. 

Art. 63. Kto sprzedaje monopolowe wy r'ob y 
tytoniowe po cenie innej, niż taryfowa, 

podlega karze grzywny w wysokości od: 50 do 
100-krotnej, różni'cy ceny. 

Art. 64. Kto posiada w obrocie handlowym 
wyroby tytOlliiowe w stanie innym niż WYIPuS'zcrone 
do obrotu, 

podlega karze grzywny od 25 do 250 zł od każ­
dego rozpoczętego kilograma takich wyrobów. 
Przedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 65. Kto narusza inne przepisy o monopo­
lu tytoniowym, 

podle,ga 'ka'rze ,pieniężnej porządkowe,j. 

R o z dz i a ł p i ą ty. 

Naruszenie przepisów o monopolu spirytusowym 
i sprzedaży napojów alkoholowych. 

Art. 66. § 1. Kto: 
al wyrabia spirytus bez ze.zwoleniaj 
bl odkaża spirytus skażony, albo wydziela 

spirytus z produktu zawierającego spirytus skażony, 
albo w jakikolwiek inny sposób ukrywa lub osłabia 
działani,e środka skażającego, 

podlega karze aresztu do roku i grzywny od 
2.000 do 50.000 złotych. . 

§ 2. Jeżeli sprawca ·działa Wcelacn zarobko­
wych, 

... 

podlega karze więzi'enia do lat 3 i grzywny od 
10.000 do 200.000 złotych. 

§3. Karom określonym w § 2 podlega, kto 
umyślnie zbywa spirytus pochodzący z nied()~,wolo,· 
nego wy,robu, przetworzenia lub odka.ż.enia. ' 

§ 4. Kto umyślnie nabywa, prz.echowuje lub 
transportuje spirytus pochodzący z niedozwolonego 
wyrobu, przetworzenia lub odkażenia, albo pomaga 
do jego zbycia luh ukrycia, ' -

po,dlega 'karz·e grzywny od 20 do 40-krotnef 
opla ty monopolowej od każdego rozpoczętego 
litra. 

§ 5. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Art. 67. § 1. Kto z.ata;ja ilość wyrobionego, 
odwodnione,go lub oczyszczone,go spirytusu, 

podlega karze aresztu do 6 miesięcy i grzywny 
od 2.000 do 100.000 złotych. Spirytus podłega 
przepadkowi. 

§ 2. Zatajenie zachodzi w sz,czególności: 
al gdy w czasie wywbu, oczyszczania lub od­

wadniania uchylono spirytus spod kontroli przez 
odprowadzenie płynu lub p.ary alkoholowej, albo 
przez ,jakiekolwiek inne działanie; 

b) .gdy spowodowano wadliwe działanie przy­
rządu kontroli mierni'czej lub korzystano z wadliwe­
go działania tego przyrządu; 

c) gdy spirytus zamagazynowano w pomiesz­
czeniu na ten cel nie przeznaczonym; 

d) gdy nie zapisano do ksiąg kontrolhychca.łeli 
ilości alkoholu wyrobionego, oczyszczonego lub od­
w()dnionego. 

§ 3. Kary aresztu nie orzeka si,ę, jeżeli zataje­
nia dokonano w sposób określony w § 2 pkt e) i d). 

Art. 68. Kto zmienia w użyciu przeznaczenie 
spirytusu w sposób, uzasadniatący (pobranie wyższej 
ceny od zapłaconej, 

podilegakarze grzywny od 5 do lO-krotnej róż­
n~cy ceny. Spirytus podlega przepadkowi. 

Art. 69. Kto nie zgłasz.a zapas,ów, od których 
należy się dopłata z powodu podwyższenia cen spi­
rytusu lu'b wyrobów spirytusowych, 

podlega ,karze grzywny w wysokości od 2 do 
4-kroŁnei dopłaty, należnej od nie zgłoszonych 
zapasów. Zapasy nie zgłoszone podlegają prze­
padkowi. 

Art. 70. Kto w celach zarohkowy.ch pr~erabia, 
oczys;z;cza lub odwadnia spirytus bez zezwolenia, . 

podlega karze grzywny od 1.000 do 50.000 zło­
tych. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Art. 71. § 1. Kto uruchamia przedsiębiorstwo 
wyrohu, oczyszczania, odwadniania Iubprzerqpu 
spirytusu przed zatwierdzeniem urządzeń przez wła-
dżę skarbow". . 
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podlega karze grzywny od 500 do 10.000 zło­
. . . tych. Wyroby i . produkty przygotowane pod-

legają przepadkowi. :, .- . . 
§ 2. Tym s,amym karom podlega, kto wbrew 

zarządzeniu władzy , skarbowej o wstrzymaniu ruchu 
przedsiębiorstwa wyrabia., oczyszcza. ,ądwadnia lub 

· przerą,hia spirytus. · ., . , .. 

Art. 72. § 1. Kto uszc,zupla dochód. zastrze­
iony Skarbowi Pcu1stwa na zasadzie przepisów 

' O m.oDtOlpolu spirytusowym, 
podlega, ' ieżeliczyn nie stanowi występku 
określonego wart. 66-71, karze grzywny od 
5 do 1O-,krotnej należności uszczuplonej. Przed­
miot występku podlega przepadkowi. 

§ 2. Jeżeli czyn, określony w § l, popełniony 
został przez usunięcie spirytu.su z zakładu, magazy-

· nu hib transportu, sprawca podlega nadto karze aresz­
, tu do 6 miesięcy. 

.. ' § 3. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega ~arze grzywny do 1/4 kary określonej 
w§1. 

" .,' 

Art. 73. § 1. Kto umyślnie naJbyWa, przeciho­
wu6e lub transportuje przedmioty pochodzące z 'Wy­

, sŁ,ępku określonego wart. 67, 70-72, a,lbo poma,ga 
do ich '. zbycia lub ' ukrycia., 

podlega karze grzywny od 5 do lO~rotnej naj-
wyższej ceny monopolowej spirytusu. , 

, . § 2. Kto umyślnie nahywa, przechowuje lub 
, transportuje przedmioty pochodzące z występku 
, określonego wart. 68,69, albo pomaga do ich zbycia 

lub ukrycia, 
podlella karze grzywny od 2 do 10-kroinej róż­
bicy cen spirytusu. 

§ 3. Przedmiot występku podlega przepad-
kowi. . 

Art. 74. Kto przez z,głosz,enie nfeprawdz.iwych 
· danych o wywozie za granicę lub na obszar W. 'M. 
Gdańska spirytusu albo artykułów zawierają<:ych 
spirytus lub wyprodukowanych przy użyciu spirytu-
6U -- naraża Skarb Państwa na nienależny zwrot 
opłaty mon.opolowej, 

podle.ga karzegr:z:ywny . od 10 do 20-,botnej 
kwoty, która niesłusznie podlegałaby zwro­
łowi. 

Art. 75. Kto bez żg.ody władzy skarbowej .od­
stępude inne; os,obie spirytus, który nabył po zniżo­
nejcenie na podstawie zezwoJeni.a dla siebie otrzy­
mme~, " 

podleg.a karze grzywny od 2 do S-krotn.ej na,j­
wyższ.ej ceny monopolowej spirytusu .od każ­
dego r.o~poczętego litra. Prżedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Art. 76. Kto bezprawnie wyrabia, posiada, 
zbywa lub nabywa urządzenia do wyrobu, oczysz­
uania lub .odwadniania spirytusu, 

podlega karze a'resztu do 3 miesięcy i grzywny 
od 200 do 5.000 złotych. Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Nr 8". 
" Art~ 77. Kto sprowadza na obsz~.r niewłaści­

wy, albo wprowadza do ,obrotu na' obSZarze niewłllŚ­
ciwym, lub posiada na tym obszarze wyr.oby mon:o­

'polu spirytusowego, przeznaczone do sprzedaży na 
określ~nym tylk<> .obs·zarze Państwa. •. : .. 

podlega karze grzywny od 50 do 3.000 złotych. 
Przedmiot występku podlega prze,padkowi. 

Art. 78. Kto sprzedaje wyroby mon<>polu spi-
rytusowego po cenie inne; od ustalone; przepisami, 

podlega karze grzywny w wysokości od 50 do 
lOO-krotnej różnicy ceny. 

Art. 79. Kto bez zezwolenia sprzedasie spilry-
łus lub nrupoie alkoholowe, 

podlega karze grzywny od 50 do 3.000 złotych. 
Przedmiot wyst~pku podlega przepadkowi. 

Art. 80. Kto w zakładzie handlowym: 
. ~) prz.echowuje spirytus lub napo.je ą.lkoholo­

we, me ma~ąc zezwolenia na sprzedaż łych pfO'duk­
łów; 

b) przechowuje albo sprzedaje spirytus lub na­
poje alkoholowe w stanie innym nit wypus~OIfte 
do obrotu, .. 

podlega ka1'ze grzywny od 20 do 3.000złoŁych. 
Przedmiot występku podlega przepadlrowi. 

Art. 81. § 1. Kto uchyla si·ę ' od obowiązku 
mies~ania spirytusu z płynnymi materiałami napędo-
~~. . . 

podlega karze grzywny w wysokości od 3 do 
10-krotne,j ceny spirytusu, któreg.owedług 
przep.isów użyć należało do mięsz.ąnki na.pę-
doweJ. . ' 

. § 2. Kto przy sporządzaniu . materiałów napę­
dowych używa składników niezgodnie ż · pr-zepisami. 

podlega karze grzywny od 100 do 10.000 zło­
tych. ~ies~a!1ka podlegli; przepadkowi, jeżeli 
Ole ~ozna Je) doprowadzIĆ do stanu przez 
przepIsy wymag aneigo. 

.Art. 82. K~ narus'z~ inne p~zepisy o monopo­
lu spIrytusowym 1 sprzedazy napO'jów alkoholowych, 

podlega karze pieniężnej pO'rządkO'Wej. 

R o z d z i a ł s z ó s t y. , 

Naruszenie przepisów o ' monopolu solnym. 

Art. 83. Kt,o bezprawnie wprowadza sól lub 
solankę do obrotu, 

podlega karze grzywny od 5 do 10.k1"oŁne.j 
uszczuplonej opłaty monopolowej. Przedmiot 
występku podlega przepadkowi. 

Ar~. ~4. ~to ~suwa z soli środe,k skaźa.ll\cy, 
e.l~ w. JakIkolWIek Inny spOsób ukrywa lub osła,bia 
dZl,ałaOle śr,odka skażającego, 

podlega karze aresztu do 6 miesięcy i !!rzywny 
od S do lO-krotnej uszczuplonej opłaty mono­
poLowej; albo iednej z tych kar. Pttedmiot 
występku podlega przepadkowi. . 
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. . . ~. ;;1, . Art. 85. Kto zmienia w użyciu przeznaczenie 
:.wili w sposóh uzasadnia.jący pobranie wyższej ceny 
monopolowej od ' 2;apłaconej, 

- , podlega karz.e grzywny od 5 .do lO~krotnej róź­
nicy ceny. . Przedmiot występku podlega prze­
padkowi. ' 

. Art. 86. Kto wbrew przepisom przetwarza 
: ~. jakikolwiek sposób sól VI celu dalszei odprzedaży, 
i. ' ". :, podlega karze grzywny od ' 3 do S-krotniej 

uszczuplonej opłaty monopolowej. Przedmio.t 
występku podlega przepadkoWi. 

Art. 87. Kto usuwa podczas transportu sól, 
; ędktórej nie uiszczono opłaty monopolowej, 

, podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnej 
QPłaty monopolowej. Przedmiot występku 
podlel!a przepadkowi. 

. Art. 88. Kto nie z,głl\!sza z~asów, od 'których 
należy się dopłata z powodu podwyższenia cen soli, 

podllega karże grzywny w wysokości od 2 do 
4·krotnej dopłaty, należnej od nie zgłoszonyc::h 
zapasów. Zapasy nie zgłoszone podlegają prze-

. ~~ . padkowi" 

. , Art. 89. § 1. Kto uszczupla dochód, zastrze­
~ 29ny Skarbowi Państwa na zasadzie przepisów 

Q monopolu so,lnym, 

\ '- ; ... . 

podlega, ieżeliczyn nie stanowi występku 
określoneg,o wart. ' 83--88, karz.e grzywny od 
5 do 10~krotnei należności uszczuplonej. Prz.ed­
miot występku podlega ~rzepadkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podle,ga karze grzywny do 1/4 kary określon~ 
w§1. 

.. Art. 90. Kto umyślnie na:bywa, przechowuj.e 
lub transportuje przedmioty pochodzące z występku 
określonego wart. 83 - 89, ailho pomaga do lCB 
zbycia lub ukrycia, ' 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krotnei opła­
ty monopolowej. Przedmi,otwy'slępku podle­
ga przepadkowi. 

Art. 91. Kto bez zgody wł.adzy skarbowej od­
stępuje innej osohie sól. którą nahył po zniżonei ce­
nie na podstawie żezwolenia dla siebie otrzymanego. 

podlega karz,e grzywny od 2 do S-kroŁne,j naj­
wyższe'i ceny monopolowel} soli od ,każdego 
rozpoczęte·go kilograma.. Pr:żedmiot występku 
podlega ,przepadkowi. 

Art. 92. Kto sprzedaje sól po cenie innej od 
ustalonej przepisami, 

podlega karze grzywny w wys,okośd od 50 
dO' 100-krotnej różnicy ceny. 

Art. 93. Kto narusza inne p'rzepisy o monopo­
"lusolnym, 

podle~a 'karze pieniężnej pGrtądkowej. 

Ro z d zi a ł s i ó d m y. 

Narusz.enie przepisów o monopolu zapałdanym 
i opodatkowaniu zapalniczek. 

Art. 94. § 1. Kto bez zezwolenia wyr~bla, ~a· 
pałki lub iapalniczki, . 

podlega karz(ł grzywny od 5 do tO-krotnej opła­
ty monopolowej od wyrobionych p rze dmilo .. 
tów. 
§ 2. Jeżeli sprawca wyrabia inne przedmioty, 

objęte monopolem zapałczanym, . 
podlega karze g.rzywny od 50 . do 10,000 zło .. 
tych. 
§ 3. Przedmiot występku podlega przepa;d .. 

kowi. . 

. Art. 95. Kt,o bez zgłoszeni'a wyrabia zapalnicz" 
ki ze złota i srebra, . . 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego 
podatku od wyrobionych z,apalni<:zek. Przed­
miot występku podlega przepadkowi • . : 

. Art. 96. § 1. Kto wbrew przepisom o monopolu 
zapałczanym: . 

al wydaj,e lub wyprowadza z pomieszCzeń fa .. 
brycznych przedmioty, ohjęte przepisami o monopo-
lu zapałczanym; , 

b) usuw,a ta~ przedmioty z transportu, prze-
znaczonego za granicę lub na obszar W. M. Gdańska, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnej opla .. 
ty monopolowej albo od 5 do lO-krotnego. po .. 
datku od przedmiotów w ten sposób wydanych, 
wyprowadzonych lup usuniętych. 

§ 2. Jeżeli czyn, określony w § 1. dotyczy 
przedmio,tów monopolu zapałczanego/ na które nie 
jest ustanowiona opłata monopolowa. ' 

sprawca podlega karz,e grzywny od 50 do 
5.000 zło.tych. 

. § 3. Przedmiot występku podlega przepad­
koWI. 

. Art. 97. § 1. Kto umyślnie nabywa, przecho­
wuje lub transportuje przedmioty pochodz.ące z wy­
stępku określonego wart. 94 -96, albo pomaga do 
ich zbycia lub ukrycia, 

podlega karze grzywny cd 2 do 4-krołrtej opła­
ty monopolQwej, alb.o od 2 00 4-,krotne.go po<­
datku. 

§ 2. Jeżeli przedmiot nie podlega opłacie ani 
podatkowi, wymierzyć należy karę grz.ywny 0020 do 
5.0UO złotych. 

§ 3. PrzeduUiOtwystępku podlega przepadkowi. 

Art. 98. Kto posiad.a w obrocie handlowym za .. 
pałki w opako,waniach. nie zaopatrzonych w przepi­
sane ozna·czen1a, 

podlega karze grzywny od 5 do lO·krotnej opła­
ty monopolowej od tych zapałek. Przedmiot 
występku podlega przepadkowi. 

. Ar~. 9? Kto zbywa, nabywa lub posiad:a ża­
palmczkl, Ole zaopatrzone Wzna:czek pódatkowy/ 
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podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnej opła­
ty monopolowej od tych zapalnicz.ek. Przedmiot 
występku podlega pnepadkowi. 

Art. 100. Kto · posiada w obrode handlowym 
kamyczki zapałowe w op aJwwa,nia ch, nie zaopatrzo­
nych w przepisane opaski, 

podlega karze grzywny od 20 do 3.000 zlotych. 
Przedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 101. Kto nabywa, przechowuje lub trans-
portuje prz e dmi'OŁ y, objęte przepisami o monopolu 
zapałczanym, a pochodzące zza .granicy lub 'z W. M. 
Gdańska, albo pomaga do ich zbycia lub ukrycia, 

podlega, jeżeli nie wykaże, że zostały zgodnie 
z prawem wprowadzone do kraju, karom okre­
ślonym wart. 49 lub 206. 

Art. 102. Kto narusza inne przepisy o mono­
polu zaipałczanym i opodatkowaniu zapalniczek, 

podlega karz,e pieniężnej porządkowej. · 

R o z d z i a: ł ó s m y. 

Naruszenie przepisów o monopolu loteryjnym. 

Art. 103. § 1. Kto: 
a) urządlza lub prowadzi; loterIę bez zezwole-

nia; 
b) ucze'stnk'zy na obs'zał"ze Pańs,twa Polskiego 

w działalności loterii zagranicznej: 
ej premiuje losami loteryjnymi inne tranzakcje; 
d!) sprZJedaje LOIsy loterii pańslwo'wej po cenie 

innej od oznaczonej na losie, albo na raty lub dniówki: 
e) ·sprzedaje S'ZaJ11s·e wygran~a z pos'zc1zególnego 

loou lo,teJiii: pańsiwowej, 
podle,ga JkJar.ze a:res'z:tu do 6 miesięcy i grzywny 
od 100 do 20.000 złotych. 

§ 2. Jeżeli loteria, urządlzoua bez zezwolenia, 
prz,eznacz:ona była na cel społeczny, sprawca podlega 
karze grzywny od 20 dio 2.000 zlolych. 

§ 3. W przypadkach, określonych w § 1 pkt 
aj - c), podlle~aią prz.epadkowL losy, dokumenty 
i urządzenia loteryjne, ora:z wygrane , które na po,d­
stawie losów i dokumentów przypadają uCZ1estnikom 
gry. 

Art. 104. Kto bezzezwol'enia trudni się zawo­
dl<x'!o sprz'ed'ażą losów loter.i<i państwowej, 

podlegli:. [karze grzywny od 50 do 5.000 złotych. 
Losy nie (~rzedane podlegają przepadkowi. 

Art. 105. Kto ~'olwi'ększa kapitał gry loteryj-
nej ponad kwotę, wskaz.c:mą w zezwoleniu, 

po·dle,ga ka.rze grzywny od 2 do S-krotnej 
uszczuplonej opłaty monopolowej. 

Art. 106. Kto narusza inne przepisy o mono­
polu loteryjnym, 

podle.ia karze pienięinej porządkowej. 

R o z dz i a ł d! 'z i e w i ą t y. 

Naruszenie przepisów o sztucznych środkach 
słodzący,ch. 

Art. 107. § 1. Kt'O bez ze'zwO'len1'a lub wbreW! 
'Warunkom zezwoloenia wyrabia lub prze'raMa s!Ztucz .. 
!ne środki słodząoe, 

podlle'ga karze a;res~ztu dlO' roku i grzywny od 
1.000 do 50.000 złO'tych. Przedmiot występku ' 
podlega przepadkowi. . . 

§ 2. Tym samym ka'rom pod'le.ga, kto wbreW! 
przepLsom wydlaje z wytwórni sztuczne środiki słoa 
dzące. 

Art. 108. § 1. Kto be'z z:ezwol'eni'a nabywa. ' 
przechowuje lub transpoduje slztuC'zne środki sł'Odzą· 
ce, albo pomaga do ich zbycia lub ukryda, 

podlega kairze are'sztu do 6 miesięcy ~ grzywny 
od 500 do 5.000 złotych. 

§ 2. Kary areslztu ni:e orz'eka siię w przypadlku-· 
nabycia sztucznych środlków slomących u upoważ:" 
nilonego sprzedawcy. 

§ 3. Kto mrując zezwolenie na sprzedaż S'z:tucz* 
nych śl"tod'ków słiodzących, sprzediaj·e śrO'dlki te O'sobie 
me uprawnionej do ich nabycia, 

podlega ka'l"ze areslztu dQ miesliącaJ iI grzywny .. 
od 100 do 5.()()0 ,złotych. 

§ 4. Przedmiot występku podlega przelP'aJd­
kowt. 

Art. 109. Kto w przeds,ięhiors1twie używa bez 
zezwoleni,a S'ztucznych środków słodlzących dla wyrO'- ·· 
bu artykułów żywności, 

podlega karze aresztu do 6 mie's!ięcy i grzywny 
od SGO do 10.000 złotych. Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Art. 110. K t,o narusz.a inne przepiSIY 'O s.z.tucz:' 
nych środkach sfodzących, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R Q Z ci z i a ł ci z i e s i ą t y. 

Naruszenie przepisów o opodatkowaniu piwa. 

Art. 111. KtO' wyraibia piwo bez zgłos'Z'enia 
wytwórni wła.dzy s!karbowej, 

pod'iega karze grzywny od 1.000 do 50.000 zło­
tych. PrZ1e.dmiot występku podl}.ega przepald­
kowi. 

Art. 112. Kto: 
al uruchami,a wytwórnię piwa przed: zatwier~ 

dzeni'em urządJz'eń prze.z wła'd!zę skarbową: 
b l rozpoczyna w ·wytwórni prawni'e uruchomio­

nej warkę piwną przed potwierdzeniem zgłoszenia 
wyrobu przez wł.a,dzę skarbową: 

cl wyrabia piwo wbrew zarządzeniu władzy 
ska'rbowej o wstrzymaniu ruchu w browarze, 
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podle:ga karze grzywny od 500 do to.OOO zło­
tych. p~wo, produkty do warki przygo·towane 
podlegają przepadkowi. 

Art. 113. § 1. Kto całej ilości wyrobionej 
brzeczki łub piwa nie zaprsuj'e do właśc:iwych ksiąg, 

pod1ega kClJrze grz:yw:ny od 5 do tO-krotnego po­
datku od nie zapisanej ilości. 

§ 2. Przy wymi'arze kary Ho,ść brzeczki przyj­
mu,je się ZIa równą ilo·ści piwa. 

Art. 114. Kto przechowuje gotowe piwo w in-
nych pomieszcz'eniach niż przeznaczone na ten cel, 

podlega kairze grzywny od 5 do tO-krotnego 
podatku od truk przechowywaneg'o piwa:. Przed'­
miot występku podlega przepadkowi 

Art. 115. Kto wyrahi'a piwo, podll1egające wyż­
s'zej stopie podlaill{()we~ od z~łos'zone,go do wyrobu, 
i oi~oHcznolści tej nie uwi·d1acznUta we właściwych 
ks.ięgach, 

pod[ega karze grzywny od 5 dlo lO-krotnei róż­
n~cy podatku od piwa wyrobionego a zlgłos;zo­
ne.go. 

. . . Art •. 116. § 1. Kto wbrew przepisom dodaje 
Ja;k'1e~o,IW'.JIek produkty do gotowego piwa lub brzecz­
ki p~wnej, 

podlega kar:z:e grzywny od! S do lO-kro.fn:ejróż­
nicy podatku. 

§ 2. Przy wymiarze kary ilio.ść brzeczki IPrzyj­
muje si'ę z,a równą ilości piwru. 

Art. 117. Kto: 
a) wydiaje piwo z pomi:eszcz'eń browaru bez z.a­

pisania do wła:ściwej kSlięg!i; 

b) zmienia w użyciu cel, który stanowił pod­
stawę dozwolnien:ia piwa o,d podatku; 

c) usuwa podcZJas tran·sportu piw:o, od! kfóre,!~,o 
ni'e UISlzczono ponda tk U" 

piwa, 

pod:Iega karze grzywny od 5 do lO-krotnego po­
datku od piwa w ten spo'sób wydanego, użyte­
g,o lub usuuięteg'o. Przedmio,t występku podlega 
przepadkowi. 

Art. 118. § 1. Kto US!zc'zupla podla·te'ki · od 

podlega:, j-eżel'iczyn niie s'łianowr występku okre­
ślonego wart. 111 - 117, karze grzywny od 5 
clio lO-krotneg'o podatku uS1z,czupIonego. Prz'ed­
milot występku podlega przepa.dkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega karze grzywny do 114 'kary określonej 
w§1. 

Art. 119. Kto uszczupla podlatł:ek 0:& eks;fralk· 
tów do wyrobu piwa spos'Obem domowym, 

podlega karze grzywny od 3 clio 5-krotn.ego po­
datku uszczuplonego. Przedmiot występku pod­
le.ga przepadkow1. 

Art. 120. Kto umyślni'e nabywa" przechowuje 
lub tran'sportuje prz.edmio'ly pochodzące z WYSltępku 
określonego wart. 111 - 119, alb9 pomaga do ich 
zbyda lub ukrycia, 

podle'ga karz'e grzywny o·d) 2 clio 4-krotneg'O po­
datku. Przedmiot występku podlega przepad­
kow~. 

Art. 121. Kto wbrew zarządlzeniu wła,azysJkar­
'howej wyda:je piwio z browam hez uprz.eoclin:itego 
u~S'Z'czen'i:a podiatku, 

podle,ga karze grzywny od! 2 do 5-krotne-jkwo· 
ty nie uiszczonego podatku. Przedmiot występ .. 
ku po.d:Iega przepadkowr. 

Art. 122. Kto narusza inne przeplsy () opodal­
ikowalrtiu piwa, 

podlega kairze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł j e cli e n a s t y. 

Naruszenie przep,isów o opodatkowaniu wina i miodu 
syconego (napojów winnych). 

Art. 123. Kt.o wyrabia napo,je WLllille bell; 'zgło-
s'ze.nia wytwórni władzy skarbowej, 

pod1ega karze grzywny od 1.000 do 50.000 zło­
tych. Pl'z'edmiot występku podJlega przepad­
kowi. 

Art. 124. Kto: 
a) uruchamia wytw'Órniię napoJow winnych 

prz:ed z:aŁwlerd!zeniem urządtzeń przez władz,ę ·skar· 
bową; 

b J rozpo'c'zyna w wytwórn!i IPrawni:c. uruchomio­
nej wyrób napojów winnych prz'ed: zatwier.dzenilem 
z,gto.s,zen~a wyrobu prze'z, włatd:z;ę skarbową; 

cJ wyrabia napoje wilUne wbrew zarząd~emu 
włialdtzy ska:rbowej o ws·trzymaniu ruchu wytwórni, 

podlega karze grzywny od 500 do to.OOO zło­
tych. Nap oj'e , produkty dro i:ch wyrobu przyg·o­
towane podlegają przep,adJkow:i. 

'Art. 125. § 1. Kto całej iilo'śd wyrobionych 
napojów winnych lub półfabrykatów n~e zrupi'SUIj'e do 
wł!aściwych ks~ąg, 

pod1leiga ,karz'e grzywny o·d 5 clio 10-kro,tneg'0 p.o­
datku od nie zapisanej ilości. 
§ 2. Półfahrykaty uwaiża się za nap:oje winne 

fe'g'o gatunJku, jalki zgłos!zo,no do wyrobu. 

Art. 126. § 1. Kto przechowuje napoire will1n~ 
lub półfabrykaty w innych pomi'es-zcz'eniach nJiżl 
przeznaczone w wytwórni na ten cel, . 

podlegia ka'rze grzywny od 5 do 10-krQItneg.o po'" 
d!aJtkuod tak przechowywanych na,pojów.Przed. 
miot występku podlega przepadkowi!. 

§ 2. Przepis art. 125 § 2 s'tolsuje si'ę tu ocl'po· 
wied!nio. 

Art. 127. Kto wypuS,z"c·z,a, db wolnego obrotu 
luJb po.s:iada w celu dals'zej .odprzedaży butelki wina: 

, 
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musują-cego bez op8tsek podiarokO'\Y'y'Ch albo ·z 0Ip8.lska­
mi używamymi lub usz-kodz.onymi. 

podLega karZ'e grzywny od 5 do tO-krotnego po­
dtatku. Pl'zedmiot występku podlega przepa.d­

. kOWJ;. 

~rt. 128. Kto: 

al odstępuje bez zgody włOO!z:y s,ka:rbowej innej 
OIS<>bie napoje winne zw:olni1oneoo podatku. a na1byte 
na pod~,tawie z'ezwolenia dla slllebie otrzymanego; 

. 'b) zmienia w użyciu cel, który sta,n'OIwił pod­
Mawę clio zwolnie'll'i!a napojów winnych od podatku; 

e) usuwa podczas transportu na.poje winne, od 
których nie uis'ZIC'ZOJlO podlatku, 

podlega kalr~ grzywny od 5 do tO-krotnego po­
dJatku od tlIaIpojów winnych w len SiPQsób oolstą­
piionych, użytych lub usuniętych'. Przedmiot 
występku podlega przepadkowi 

Art. 129. K to wbrew prz.cpi,stOtn pocDwyżs'za: 
w tlIapoiachwinnych zawart-ość alkoholu ponad nor­
mę, która była pocLs,tawą opodatkowania. 

P?dIlega ka1'ze grzywny C;H:t 5 do tO-kroln'ej róż­
mcy podatku. Przecllm:iiot występku ,podlega 
przepadkowi. . 

, Art. 130. Kto be'z zgło,s'zetrra wyrabia dio użyt-
ku we właJSalyrIl1 g'o'Sipodarrslwite napo7'e wizme w ilości 
pon!lJd normę wolną od poda,tku, 

po,dlega karze grzywny otd 5 do lO-kl'ortnego po­
datku od ilości wyrobionej ponad normę. Przed­
miot wys,tępku podlega przepa tlkrJwl. 

Att. 131. § 1. Kto ustzczupla po:daJlek cd na-
pojów wilimych, ' 

pod1'ega, jeżeli czyn nie stanowi występku okre­
ślonego wart. 123 - 130. karze grzywny od 5 
do lO-krotnego uszczuplonego podatku. Prz.ed": 
miot występku podlega przepadkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca diziała nieumyślnie, 
podlega karze grzywny do 1/4 kary określonej 
w§1. 

Art. 132. Kto umyślni'e nabywa, przechowuje 
lub trnns-portuje napoje wmne pochodzące z WYStęIP­
ku określonego wart. 123 - 13t, albo pomaJga do i'Ch 
~bycia lub ukrycia, 

podl1ega karze grzywny od 2 do 4-'krome'gi> po­
datku. Przedmiot występku podlega przepad­
'kowi. 

Art. 133. Kto umyślnie zby-v.'la, na'bywa, prze­
():}i.dwu.j~ lub transportuje opaski podatkowe~dlęte 
z butelek z winem mu.sującym, 

podlega karze grzywny od 100 do 5.000 zło.tych. 
,Przedm~ot wy-stępku pocl1ega przepacllkowi. 

Art. 134. Kto na'rusza inne przetp'isy Ó opadłat-
lrowaniu napojów winnych, . 

podlei!;a karze piemężnej porząd!kowef. 

J 

R ó z d z li! a ł d w u li a s t y. 

Naruszenie przepis6w o opodatkowaniu drożdży. 

Art. 135. Kt'o bez zezwoh~llria wyraJhiJa droŻ'dlże, 
podlega karze aresztu do 6 miesięcy i grzywny 
od 1.000 do 50.000 złotych. Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Art. 136. Kto: 
a) uruchaJtnUa wytwóm:ię dJroidzy prz~-d za!twier-

dzeniem urządzeń prze'zwład!zę skarbową; ' . 
b) rOZ'p<>ozyna w wytwórni prawnie uruch~ 

nej wyrób drożdży przed zaJtwie-rdlzentiem zgł'Oszenia 
wyrobu prze'z władzę Skarbową; 

e) wyrabia drożdlże wbr-ew zarząa'Zeniu władzyj 
skarbowej o ws'tnymaJOiu rlllchu wytwórni, 

podlega ,karze grzywny od 500 do 10.000 złO" 
łych. Dro:żdiż-e, produkty dJo ich wyrobu przy .. 
gotowane podlegają przepll'dikowi. 

Att. 137. Kto: 
aj IlIie poddaJje ' z:waJieniu lub nie zapisrtij1e d10 

właśchvych ksiąg drożdży, które wyszły spod praSYi 
b) przechowuje nie obanderolowane drożdże w ' 

innych pomie~enila,ch mż przez:na-czone na ten cel, 
pod'leg,a kar.ze grzywny od 5 do lO-krotnego 
podatku od drożdży nie zważonych, niezapisa­
nyoh lub ni<ewłaJścitw'i:e przechoWYWaJnych. 
Przedlm:iot występ,ku pod:lega przepa~ 

Art. 138. Kto wypUSZlCZ8. do wolnego obrotu 
aibo posiada w celu dals1z:ej odip~edaży: 

a) drożdże w stanie płynnym lub niesformowa­
nym; 

b) &rożcJ1że w stanie s:fOrtDOW'SJDY1l1, lecz bez 
OIp!lJSek pOda1kowych, albo z OIpaskamiużywanymi 
lub usz:kodzon:ymi, . 

podllega karze grzywny od · 5 do tO-krotnego 
podałku.. Przedmi'Ot · występku ' pocJJlega przepa:d .. 
kowi. . . . ' , 

Art. 139. Kto: 

al odstępuje bez zgody władzy skarbowei innej 
ols'obie dro,żdże zwolniorne od podatku. a nabyte na 
podstawie zezwolenia dla siebie otrzymanegoi .. 

b) zmi'em~a w użyciu cel, ktÓry s,taJnowił pod­
stawę do zwolnienia drożdży od podatku; 

ej usuwa poo,czas transportu drożdże, 00 któ .. 
rych nie uistzC'Z'OIlo pooartku, 

pod~ega karze grzywny od 5 &o tO-krotnego po­
datku od drożdży w ten Slposób oostąp:itonych, 
użytych lub usuniętych. Przedmiot wys<tępku 
podlega przepadkowi. 

Att. 140. § 1. Kto uszczupla podatek 'Od 
drożdży, 

pod~ega, jeżeli czyn !Il!iJe stanOWi występkuOlkre­
ślooego w art. 135":'" t 39, karze grzyWny od 5 
d'O tO-krotnego podatku uSZCZ'Ulplonego. Przed­
miot występku podllega pmepadlki>wti. 
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§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega karze grzywny do 114 kary określonej 
w§l. 

Art. 141. Kto doa;aie do drożdlży mączkę 
(skrobię), drożdże piwne lub jakiekolwiek inne suro-
gąŁy, . 

. po<fileg.a kane grzywny 00 100 d10 5.000 zł'OŁych. 
PrzednUot występku podlega przepa'dkowi. 

Art. 142. Kto zbyw'a, nabywa,przechowuie lub 
transportuj'e używane opa;ski podatkowe, aJlbo poma­
Jta do ich Z\bycia lub ukrycia, 

podlega karze grzywny O'd 100 dlo 5.000 złotych. 
- Opaski pOtł:legają przepadkowi. 

Art. 143. Kt'O S"pfzedaje drO'ro'że pO' cenie innej 
od ustalonej prz'epi'sattni, 

podllega karze grzywny od! 50 dO' 100-krotnej 
różnicy ceny. 

Art. 144. KtO' narusza inne przepisy o opodat­
kowaniu drożdży, 

pO'dleg'a karLe pieniężnej PO'rządkowej. 

R o z ~z i a ł t r z y n a s t y. 

Naruszenie przepisów Q opodatkO'waniu kwasu 
octowego. 

Art. 145. Kto bez zez.wolenia wyrabia lub 
oczyS'Zora kwa,s oc rowy, 

podlega karze aresztu do 6 mies,jęcy i grz:ywny 
od , 000 do 50.000 złotych. PrzedmiO't występku 
pod!leg'a przepadkowi. . 

Art. 146. KtO': 
a} uruchann:i'a wytwórnię lub zakład oczys'zcza­

ma kwa<su octoweg.o przed zatwierd1zeniem urządzeń 
IPrZ\ez :władzę skaroową ; 

b} rozpoczyna w w)rtwórnri lub ·w zakłaozie 
oCzy'szcz.aniJa, prawnie . uruchomionych, wyrób lub 
oczysz'CmtJlie kwąsu octowego przed złożeniem wła­
dzy ska·rbowejzawiadIO'mi:e.n+a Q wyrobie lub 
o oczyszczaniu; 

. c} wyrabia lub oczysź,C'z,a kwa,s odowy wbrew 
żarządzemu władzy skarbowei Q wsŁrzymaruu ruchu 

. wytwórni lub zakładu. 
podlega ka:rze grzywny 'Od 500 do 10.000 zło­
tych. Kwas, produkty 00 jego wyrobu przyg·o­
towane po<ł~·eg'ają przepa.dJkowi. 

Art. 141. Kto: 
a} nie pod'daje zważentiu lUlb nie zapisule clio 

właściwych ksi'ąg wyrO'bione~o lub oczyszczonego 
!kwasu 'Octowego; -. 

bl przecho'WUiekwas octowy w innych pomie-
eC1Jen.lilach n~<ż przeznaczone na ten cel, 

pocUega karze grzywny od 5 d:o lO-krotnego 
podatku od .kwasu octowego nie zważonego, 
nie zapisanego lub niewłaściwie przechowywa­
nego. Przed'mi'o<t występku podlega prżepad­
kO'Wt.. 

Art. 148. Kto: 
al o<łsŁępuje bez zgody władzy skarbowej iinnej 

osobie kWBJs, 'zwolniony od: podatku, aJ na'byty na pod­
sbWłe zezwoleni:a cna siebie otrzymanego; 

h) znri'en:ia w użyciu cel, który stanowił pod­
sŁawę .do zwolnienia kWBJSU octorwegO' od podatku; 

c) usuwa podcz'aJS transportu kwas, cd !dóre,g() 
nieuiszcrotDo podatku, 

. podlega karze grzywny od 5 do tO-krotneg'O po­
dJa:tkuoo kwasu octowego w ten sposób odMą­
pionego, użytego lub usuniętego. Pr:zed'm:iot wy­
stępku pod['ega przepad'~owi. 

Art. 149. § 1. Kto us'zczupla podatek .od 
kwasu octowego, 

podlega, j 'eżeH C'zyn n'~esta·nowi występku okre­
śloneg'O w a'rt. 145 - 148, karze grzywny od 5 
do lO-krotnego podatku uS'zcz up l onego. Przed­
miot wys,tępku podlega prz.epadlkowi. 

§ 2. Jeż'eli sprawca dzi'ała nieumyśln'i'e. 
podlega karze grzy \vny do 114 kary określonej 
w§1. 

Art. 150. Kto umyślni'e nabywa, przechowuje 
lub tranS'P'ortuj1e kwas octowy pochodzący z wys'tęp­
ku określonego wart. 145 - 149, albo pomag'a do 
jego zbycia lub ukrycia, 

podleiga karze grzywny od 2 do 4-kr'Otnego po­
d'atku. Przedmiot występku podlegaprzępad:­
ko,wi. 

Art. 151. Kto narusza przepisy o rozlewie 
kwasu octowego. 

podlega karze grzywny od' 50 dlo 5.000 z.łQtych. 
Przedmiot występku pod'lega prze,padlkocwi. 

Art. 152. Kto narusza inne przepilsy o opoda1-
kowaniu kwa,su oct,owego, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł cz t er n a s t y. 

Naruszenie przepis6w o opcdatkowaniu kwasu 
węglcwego. 

Art. 153. Kto wyrabia kwas węglowy oozzgło-
szen'ia wytwórni władzy ska<rbowej, 

podlega karze grzywny od 1.000 do 50.000 zło­
tych. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Art. 154. Kto: 
- . al uruchamia wytwórnię kwasu węgfowego 

przed zatwierdizemem urządzeń przez władzę skar-
bową; . _ . _ 

- · b} rozpoczyna w wytwórni prawnie uruchomio­
ne; wyróbkwrusu węglowego przed 7.łoteniem władz'Y' 
skarbowejzawia,dO'mi.enia o wyrobie; 

e) wyrabia kwas węglowy wbrew zarządzeniu 
władzy skarbowei o wstrzymaniu ruchu wytwórni. 

\ 
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podlega kar~e grzywny od 500 do 10.000 zło­
tych. KwCł!s, produ:kty do wyrobu Iego przygo­
towane podlega~ą przepadkowi. 

Art. 155. Kto: 
a) nie podd:a:je zważeniu lub nie zapisuje do 

właściwych ksiąg wyrobionego kwasu węglowego: 
b) prze,chowuje kwas węglowy -w innych po-

mteszczeni:ach niż przeznaczone na ten cel, 
podlega karze grzywriyod 5 do 10"krotnegó po­
datku od kwasu węglowego nie ?ważbnego, nie 
zapisanego lub . ni'ewłaściwie przechowywanego. 
Przedmiot występku podle,ga przepadkowi. 

Art. 156. Kto: 
· a} odstępuje bez zgcdy władzy skarbc'wej innej 

os·ohi'e kwa's zwo.Irll'ionyod podatku), a nabyty na pcd­
sta,wi:e 'zezwoleni'a dl:a siebie otrzymanego: 

b) zmienia w użyciu cel, który starllow'ił pod­
stawę do zwolnienia 'kwasu węglowego od podatku: 

c} usuwa pcd-czaJs transportu kwas, cd którego 
ni'e uis'zc:z;ono pcdatku, . 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krc't,nego 
podatku od kwCł!sU węglo,we,g'o w ten sposób od­
stąpi'cnego, użyte,go IUlb usuniętego. Przedmiot 
występku podlega przepa,dkcwi. 

Art. 157. § 1. Kt,o uS1zc'zupla pcdatek od kwa-
su węglc,wego, 

pcdle,ga, j'eżeH czyn nie Sltanowi występku okre­
ślo~nego wart. 153 -156, karze grzywny od 5 
d~10-krotnego podta1tku uszczuplonego. Przed-

. mlOL wys,tępku pO'dlega przepadikowi 
§ 2. , J eżdi sprawca działa nieutnyś!nie, 
pcdlega karze grzywny do 1/4 kary okreś!ónej 
w§1. 

Art. 158. Kto umyślni'e nabywa,prze~hO'WUje 
lub transportuje kwa,s węglcwy pochO'dzący z wy­
stępku określonego wart. 153 - 157, albo poma/ga 
do jego zbycia lub ukryóa, 

podlega karze grzywny -od 2 do 4-kro-t!J1ego pc­
d:at1m. Przedmiot występku podlega przepad-
kowi . 

Art. 159. Kto narusza za!k<rz używania do wy­
robu napo jów gazowanych innegO' kwasu węglcwego 
niż skroplcnego z butli stalowych, 

podlega. karze grzywny od 100 do 5.000 złotych. 
Przed mIot wys,tępku podlega przepadkowi. 

Art. 160. Kto narus'za inne przepisy o opodat­
kowaniu kwa'su węglcwego, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

Rozdział piętnasty. 

Naruszenie przepisów o opodatkowaniu cukru (cukru 
i cukru skrobiowego). ,'. 

Art. 161. § 1. KtO': , 
a} wyrabia cukier bez zgłos:zeni'a wytwórniwła­

dzy skarbowej, 

J 

b)odka'ta cukier lub Q1słabua działCł!ni'e środka 
sk'aża~ą<:ego, 

poclle,ga karze aresztu do 6 miesięcy i grzywny, 
od 1.0000'0 5D.OOO zl'oŁych. 

§2. JeżeLi cukierwyrahiallO sposobem domo­
wym i do własnego użyŁ kiJ, sprawca podle,ga ,karze 
grzywny od 10 do 5.000 złotych. ' 

§ 3. Przedmi,ot wys,tępku po.d'lega przepad­
kowi. 

Art. 162. Kto: 
a) uruchami1a wytwórnię <:Ulkru prze'd z.ClJtwier­

dzeni'em urządzeń prze,z wfaJdtzę skarbową; 
b l r'O'zlP0<:zyna w wytwórni prawnie uruchomio­

nej wyrób cukru prz'ed zł'O'*eniem władzy skatibowlei 
zawiadcmienia o wyrobie: . 

e} wyrabia cukiier wbrew zarządzeniu władzy 
skalrbo'We~ o wS1trz.ymaniu ruchu wytwórni, . 

podleg,a karze grzywny od 500 do 10.000 zło­
tych. Cukier, produkty do wyrobu jegoprzygo­
tcwane podlegają przepadkowi. 

Art. 163. Kto: 
a) nie poddaje zważeniu lub nie zap:~suj'e do 

właściwych ksiąg wyr'ObiOlllego cukru: 
b) prz,echowuie cukier w iJnnych pomi,es.zcze-

ni'a'ch niż prZie'znaczone na ten c e.}, 
podlega karze grzywny od 5 do 10-kromego po­
datku cd cukru nie zważonego, nie zapisanego 
lub niewłaściwie przechowywanego. Przedmiot 
występku podlega przepadkowi . 

Art. 164. Kto: 
. a) ?dstępt;-ie bez zgody władzy skarbowej in­

neJ osobie cukier, zwolniony od podatku, a nabyty 
na podstawie zezwolenia dla siebie otrzymanego: 

bl zmienia w użyciu cel, który stanowił pod-
stawę do zwolnienia cukru od podatku: " 

cJ usuwa podczas transportu cukier od któ-
rego nie uiszczono podatku, ' 

kru, 

podlega karze grzywny cd 5 do lO-krotnego po­
datku od cukru w ten spos6b odstąpicnego, 
użytego lub usuniętego . Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Art. 165. § 1. Kto uszczupla podatek od cu-

podlega, jeżeli czyn nie stanowi występku okre­
ślonego wart. 161 - 164, karze grzywny od 5 
do lO-krotnego podatku uszczuplonego. Przed­
miot występku podlega przepadkowi. 

§ 2. Jeżeli sprawca działa nieumyślnie, 
podlega karze grzywny do 1/4 kary określonej 
w§1. 

Art. 166. Kto umyślnie nabywa, przechowuje 
lub transportuje cukier pcchodzący z występku okre­
ślonego wart. 161 - 165, albo pomaga do jego zby-
cia lub ukrycia, , 

pcdlega karze grzywny od 2do 4-krotnego po­
datku. Przedmiot występku podlega przepad-
kowi. . 
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Art. 167. Kto ,przez zgłoszenie nieprawdziwyc~ 
danych o wywozie przetworów cukrowych za gram­
cę lub na obszar W. M. Gdańska na~aża Skarb Po.ń­
stwa na nienależny zwrot podatku od cukru, . 

podlega karze grzywny 0& 10 do 20-krotnc) 
kwoty podatku bezprawnie żądanej lub otrzy­
manej. 

Art. 168. Kto narusza inne przepisy o opodat­
kowaniu cukru, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

Rozdział szesnasty. 

Naruszenie przepisów o opodatkowaniu olejów mi. 
. neralnych. 

Art. 169. Kto bez zezwolenia wyrabia oleje mi-
neralne, 

podlega karze aresztu do 6 miesięcy i grzywny 
od 1.000 do 50.000 złotych. Przedmiot wy­
stępku podlega przepadkowi. 

Art. 170. Kto uruchamia wytwórnię olejów 
mineralnych ,przed zatwierdzeniem urządzeń przez 
władzę skarbową, • 

podlega karze grzywny od 500 do 10.000 zło­
tych. 
Przetwory, ropa i gaz podlegają przepadkowi. 

Art. 171. Kto całej ilości wyrobionych olejów 
mineralnych nie zapisuje do właściwych ksiąg, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego po­
datku od nie zapisanej ilości. 

Art. 172. Kto: 
al odstępuje bez żgody władzy skarbowej ole­

ie mineralne zwolnione całkowicie lub częściowo od 
podatku, a nabyte na podstawie zezwolenia dla sie­
bie otrzymanego; 

h) zmienia w użyciu cel, który stanowił pod­
stawę do zwolnienia olejów mineralnych od podatku 
w całości lub w ' części; 

c) usuwa podczas transportu oleje mineralne, 
od których nie uiszczono podatku, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego 
całkowitego lub częściowego podatku od ole­
jów mineralnych w ten sposób odstąpionych. 
użytych lub usuniętych. Przedmiot występku 
podlega ·przepadkowi. . 

I) 

Art. 173. Kto poza wytwórnią zmienia przez 
mieszanie pierwotne właściwości _ olejów mineral­
nych, które stanowiły podstawę opodatkowania, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnej róż­
nicy podatku. Przedmiot występku podlega 
przepadkowi. 

Art. 174. § t. 
jów mineralnych, 

. podlega, jeżeli 
określonego w 

Kto usz,czupla podatek od ole-

czyn nie stanowi występku 
art. 169 - 173, kar,ze grzyw-

I 

ny od 5 do lO-krotnego podatku uszczuplone .... 
go. Przedmiot występku podlega przepadkowI.; 

§ 2. Jeżeli spraw~a działa nieumyślnie, 
'podlega karze grzywny do 114 kary określonej 
w§1. 

Art. 175. Kto umyślnie nabywa, przechowuje 
lub transportuje oleje mineralne pochodzące z wy­
stępku określonego wart. 169 - 174, albo pomagaJ 
do ich zbycia lub ukrycia, 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krotnego po­
datku. Przedmiot występku podlega pr,zepad­
kowi. 

Art. 176. Kto narusza inne przepisy o opodat­
kowaniu olejów mine.ralnych, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł s i e d em n a s t y. 

Naruszenie przepisów o opodatkowaniu tłuszczów. 

Art. 177. Kto wyrabia tłuszcze bez zgłosze .. 
nia wytwórni władzy skarbowej. 

podlega karze grzywny od 1.000 do 50.000 zło­
tych. Przedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 178. Kto: 

al uruchamia wytwórnię tłuszczów przed za­
twierdzeniem urządzeń przez władzę skarbową; 

bj rózpoczyna w wytwórni prawóie urucho­
mionej wyrób tłuszczów przed złożeniem władzy 
skarbowej zawiadomienia o wyrobie; 

cj wyrabia tłuszcze wbrew zarządzeniu władzy 
skarbowe,j o wstrzymaniu ruchu wytwórni. 

podlega karze grzywny od 500 do 10.000 zło­
tych. Tłuszcze i produkty do ich wyrobu przy ... 
gotowane podlegają przepadkowi. 

Art. 179. Kto: 

aj nic 'poddaje zważeniu lub nie zapisuje do 
właściwych ksiąg wyrobionych tłuszczów; 

b) przechowuje tłuszcze w innych pomieszcze-
niach niż przeznacz.one w wytwórni na ten cel, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego 
'podatku od tłuszczów nie zważonych, nie zapi­
sanych lub niewłaściwie przechowywanych. 
Pr'zedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 180. Kto usuwa podcz~s transportu tłu-
szcze, od których nie uiszczono podatku, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego po­
datku od tłuszczów w . ten sposób usuniętych. 
Przedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 181. § 1. Kto uszczupla podatek od tłu-
szczów. 

podlega, jeżeli czyn nie stanowi występku okre­
ślonego wart. 177 - 180, karze grzywny od 
5 do lO-krotnego podatku uszczuplonego. 
Przedmiot występku podlega przepadkowi. 
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§ 2. JeleU sprawca działa nie umyślnie, 
podlega karze grzywny do 1/4 kary ok reslo­
nejw§1. 

Art. 182. Kto umyślnie nabywa, przechowuje 
lub tra~ortuje tłuszcze rochodz ące z występku 
określonego wart. 177 - 181. alb"o pomaga do ich 
zbycia Jub ukrycia, 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krolol.go po­
datku. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Att. 183. Kto wprowadza do obrotu handlowe­
go lub w obrocie tym posiada tłuszcze. nic odpowia­
da.jące przepisom, 

podle~a karze grzywny od 100 do 3.000 zło­
tych. Tłuszcze podlegają przepadkowi. 

Art. 184. Kto narusza inne przepisy o opodat­
kowaniu tłuszczów, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

Rozdział o siemnas ty. 

Naruszenie przepisów o opłacie od kart do gry. 

Art. 185. Kto uszczupla opłatę od kart do g:-j', 
podlega karze grzywny od 5 do tO-krotncj 
uszczuplonej opłały. Przedmiot występlm pod­
lega przepadkowi. 

Art. 186. Kto narusza inne przepisy o opłacie 
od kart do gry, 

podlega karze pieniężne.j porządkowej. 

Rozdział dziewiętnasty. 

Naruszenie przepisów o opodatko~waniu węgla. 

Art. 187. W za:<resie naruszznia przepisów 
o <lpodatkowaniu węgla stosuje się odpowiednio prze­
pisy art. 185 i t86. 

Att. 188. Kto zmienia w użyciu cel, który sła· 
nowił podstawę zwolnienia węgla od podat!(u, 

podlega karze grzywny od 5 do lO-krotnego 
podatku uszczuplonego. Przedmiot wysl~pku 
podlega przepadkowi. 

Rozdział dwudziesty. 

Naruszenie przepis6w o opłatach od l'''Yrobu, prze­
robu, oczyszczania, magazynowania i sprzedaży arty­
kułów monopolowych lub podlegających podatkowi 

(opłaty patentowe). 

Art. 189. Kto prowadzi przedsiębiorstwo, nie 
ui ściwszy przepisanej opłaty pnłentowe j . 

podlega karze grzywny od U do 2-krotnej opła­
ty nie uiszczonej. 

Art. 190. Kto uiszcza opłatę patentową po ter­
min ie przepisem określonym, lecz przed wszczęciem 
postęl'owania karnego, albo kto narusza inne prze­
pisy o opłatach patentowvch, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł d w u d z i e s t y P i e r w s z y. 

Naruszeni~ przepisów o re~uJowaniu gospodar· 
ki cukrowej i buraczane;. 

Art. 191. § t. Kto wykracza przeciw przepi­
som o obowiązku zatrzymywania w magazynach 
cukrowni określonych ilości cukru, 

podlega karze gl'zywny od 50 do 100 złotych od 
każdego rozpoczętego kwintala brakującego za­
pasu cukru. 

§ 2. Przepisu § 1 nie stosuje się , jeżeli braku­
jący zapas nie przekracza ubytku wolnego od opo~ 
cla tk owa.l ia w myśl prżepisów o podatku spożyw­
czym od cukru. 

Art. 192. Kto przekracza wyznaczone kontyn-
genty wywozowe cukru, 

podlega karze grzywny od 50 do tOO złotych od 
'każdego rozpoczętego kwintala cukru, wypu­
szczonego do cbrotu ponad kontyngent. 

Art. 11)3. Kto sprzedaje cukier po cenie wyż­
szej od u.stanowionej przepisami, 

podlega kar:.:e grzywny od 50 do l00-krotnei 
różnicy ceny. 

Art. 194. Kto narusza przepisy: 
al o w<,_runkach dysponowania przez cukrownie 

cukrem, nie objętyrr. kontyngentem wewnętrznym; 
b) O opłatach specja.1nycb związanych z go.,1 

spodarką cukrową; 

c) o zaliczaniu cukru surowego na pokrycie 
kontyngentów i zapasów cukru, oraz o przeliczaniu 
cukru surowego na cukier biały; 

dl o warunkech, jakim powinien odpowiadać 
cukier wprowadzony do obrotu oraz jego opako­
wanie, 

podlega karze grzywny od too do 50.000 złotych. 

Art. 195. Kto narUsza inne przepisy o regulo­
waniu gl')spoclarki cukrcwej i buraczanej, 

podlega karze pieniętn~j porządkowej. 

Rozdział dwudziesty drugi. 

Naruszenie przepis6w o obrocie papierami 
premiowymi. 

Art. 196, Kto uczestniczy w niedozwolonycłi 
tranzakciach obcokTltjowymi papierami premiowymi, 

podlega karze aresztu do 6 miesięcy i grzywny 
0.:1 500 do 50.000 złotych_ Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 
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Art. 197. Kto bez zezwolenia 5przedaje papie­
ry premiowe, 
. podlega karze grzywny od 100 do 10.000 zło­

tych. Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Art. 198. Kto: 
a) sprzedaje szanse wygrania na poszczegól-

ne papiery premiowe; 
b) premiure takimi papierami inne tranzakcje, 
podlega karze grzywny od 100 do 5.000 złotych. 
Przedmiot występku podlega przepadkowi. 

Art. 199. Kto narusza inne przepisy o obrocie 
papierami premiowymi, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

R o z d z i a ł d w u d z i e s ty t r z e c i. 

Naruszenie przepisów o obrocie towarowym z Wol­
nym Miastem Gdańskiem. 

Art. 200. Kto wprowadza do Państwa Polskie­
go z W. M. Gdańska towary, od których cło zo­
stało uszczuplone, albo które weszły w W. M. Gdań­
sku do wolnego obrotu z naruszeniem ograniczeń 
przywozowych, 

podlega karom określonym wart. 44 - 48. 

Art. 201. Kto wprowadza do Państwa Polskie­
go z W. M. Gdańska towary, odprawione w obrocie 
uszlachetniającym na zasadzie wyjątkowych przepi­
sów obowiązujących na terenie W. M. Gdańska, 

podlega karze grzywny od 2 do 4-krotnej 
kwoty uszczuplonego cła, obliczonego od tych 
towarów według stanu, w jakim do Polski na­
deszły. Towar podlega przepadkowi. 

Art. 202. Kto w:prowadza do Pańslwa Pol~kiego 
zW. M. Gdańska towary, sprowadzone zza granicy 
celnei i przeznaczone do spożycia lub użycia na tere­
nie W. M. Gdańska na zasadzie umów lub przepi­
sów specjalnych ustanawiających ulgi dla obszaru 
gdańskie<1o, 

podlega karze ~rzywny od t do 2-krotnej war­
tości ,towaru. Towar podlega przepadkowi. 

Art. 203. § t. Kto z uchyleniem się od postępo-
wania przekazowego wprowadza do Państwa Pol­
skiego z obszaru W. M. Gdańska towary, objęte w 
Polsce monopolem, albo podlegające opłacie mono­
polowej lub podatkom spożywczym, 

podlega karze grzywny od 4 do 8-krotnej opła­
ty monopolowej lub podatku od tych towarów. 
§ 2. Jeżeli na towary, objęte w Polsce mono-

polem, nie jest ustanowiona opłata monopolowa, 
wymierza się grzywnę od 100 do 5.000 złotych. 

§ 3. Przepis § t stosuje się do towarów, które 
zostały wytworzone na obszarze W. M. Gdańska. 
jak i do tych, które zostały wprowadzone prawnie 
do obrotu na obszarze Wolnego Miasta. 

§ 4, Przedmiot występku podlega przepad­
kowi. 

Art. 204. Kto z uchyleniem się od postępowa­
nia przekazowego wprowadza do Państwa Polskie­
go z obszaru W. M. Gdańska sztuczne środki sło­
dzące, wytworzone lub dopuszczone do wolnego 
obrotu na tym obszarze, 

podle,ga karze are3Z~U de; 6 miesięcy i grzyw­
ny od 2 do S-krotnej wartości sztucznych 
środków słodzący~h. Przedmiot występku pod­
lega przepadkowi. 

Art. 205. Kto naraża Skarb Państwa na uszczu­
plenie opłaty monopolowej lub podatku spożywcze­
go od towa::ów przywożonych z W. M. Gdańska w 
postępowaniu przekazowym, 

podlega karze grzywny od 4 do S-krotnej 
uszczuplonej opłaly monopolowej lub po,datku 
Spo7.v wczego. Przedmiot występku podle~a 
przepadkowi. 

Art. 206. Kto umyślnie nabywa, przechowuje 
lub tran'>pariuje towar pochodzący z występku okre­
ślonego wart. 201 - 205, albo pomaga do jego zby­
cia lub t1~ry.:ia, 

podlega, jeżeli czyn uie stanowi występku okre­
śionego wart. 62 § 2 lub 101, karze grzywny 
od 2 do 4-kroŁnej oołaty monopolowej, albo od 
2 do 4·kroinego podatku. Przedmiot występku 
podlega przepadkowi. 

Art. 207. Kto narusza inne przepisy o obrocie 
towarowym z W. M. Gdańskiem, 

podlega karze pieniężnej porządkowej. 

c Z ĘŚ C II. 

POSTĘPOWANIE KARNE SKARBOWE. 

DZIAŁ 1. 

PRZEPISY OGóLNE. 

Art. 208. § 1. Postępowanie w sprawach o 
przestępstwa podlegające prawu niniejszemu ' odby­
wa się według poniiszych przepisów. 

§ 2. Przepisy te stosuje się również do osób 
podlegających lub poddanych sądownictwu wojsko­
wemu. 

Art. 209. § 1. Orzecznictwo sprawują: 
a) sądy powszechne - w sprawach o występKi 

skarbowe, zagrożone zasadniczą karą pozbawienia 
wolności; 

bl władze SKarbowe - w sprawach o pozostałe 
przestępstwa skarbowe. 

§ 2. W razie zbiegu przestępstwa podlegają­
cego właściwości sądu z przestępstwem podlegają­
cym właściwości władz skarbowych, każda z tych 
władz orzeka w zakresie swej właściwości. 

Art. 210. Sprawy, określone wart. 209 § 1 
lit. b) należą jednak do wyłącznej właściwości 
sądów: 

1) jeżeli przez jeden i ten sam czyn naruszo­
no, prócz przepisów uzasadniających właściwość 
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władz skarbowych, rówmez mne przepisy, których 
naruszenie podlega ściganiu sądowemu (zbieg 
ustaw); 

2) jeżeli oskarżony w sprawie jest nieletni; 
3) jeżeli zachodzą wątpliwości co do poczytal­

noś.ci oskarżonego; 
4) jeżeli sąd zastosował środek zapobiegawczy 

wobec oskarżonego; 
5) jeż,eli władza skarbowa II instancji za ze­

zWQleniem Ministra Skarbu przekaże sprawę do- PQ­
stępowania sądowelgo. 

Art. 211. Sąd właściwy na pQdstawie przepi­
sów art. 209 i 210 dla jednego z oskarżonych staje się 
właściwy dla współoskarżonych, choćby wobec nich 
nie zachodziły okoliczności uzasadniające właści­
wość sądową. 

Art. 212. Sąd nie Iprzestaje być właś-ciwym, 
choćby w toku postępowania sądowego. odpadły 
przyczyny uzasadniające początkowo. tę właściwość. 

Art. 213. § 1. Orzeczenie wydane przez wła­
dzę skarbOową względem osoby, która w danej spra­
wie podlega orzecznictwu sądów, jest z mocy pra­
wa nieważne. 

§ 2. Nieważność stwierdza postanowieniem sąd 
z własnej inicjatywy lub na wniosek stron. 

Art. 214. § 1. Władza skarbOowa jest właściwa 
do. prowadzenia dochodzeń także w sprawach, któ­
rych rozpoznanie należy do właściwości sądów. 

§ 2. W sprawach należących do właściwości są­
du, Q wszczęciu dochodzeń zawiadamia się właści­
wego prokuratora, który może objąć dochodzenie 
i prowadzić je bądź bezpośrednio, bądź za pośrednic­
twem policji, władz skarbowych lub ich or-ganów 
wykonawczych. 

§ 3. Jeżeli sąd zastosował środek zapobiegaw­
czy, prokuratQr z mocy prawa obejmuje dochodzenie. 

§ 4. Objęcie dochodzenia przez ,prokuratora wy­
łącza właściwość władzy skarbowej. 

Art. 215. Osoba odpowiedzialna posiłkowo. 
(art. 30) lub zastępczo (art. 34) kQrzysta w toku ca­
łego postępowania z uprawnień służących oskarżo­
nemu, chyba że przepis szczególny stanowi inaczej. 

Art. 216. § 1. Osoba trzecia może dochodzić 
swych roszczeń do ,przedmiotów, podlegających za­
jęciu lub przepadkowi w drodze po'Stę,powania, okre­
ślonego prawem niniejszym (interwencja). 

§ 2. Niezgłoszenie interwencji powoduje wyga­
śnięcie praw osoby trzeciej do powyższych przed­
miotów, chyba że osoba. ta w procesie cywilnym 
przeciw Skarbowi Państwa wykaże, iż bez własnej 
winy nie mogła zgłosić interwencji we właściwym 
czasie. W tym przypadku odpowiedzialnQść Skarbu 
Państwa ocenia się według przepisów kodeksu zobo­
wiązań o niesłusznym zbogaceniu. 

§ 3. Powództwo, przewidziane w § 2, musi być 
wytoczone w ciągu trzech miesięcy licząc od dnia, 

w którym powód dowiedział się Q prawomocnym 
orzeczeniu Q przepadku, nie później jednak jak przed 
upływem lat dwóch od prawomQcności tego. orze· 
-czenia. -

Art. 217. § 1. Na rachunek budżetu Minister­
stwa Skarbu wpływają kwoty: ' 

a) z kar nakładanych przez władze skarbowe:; 
b) ze sprzedaży przedmiotów, niezależnie od 

tego. czy ich przepadek orzekł sąd lub władza skar~ 
bowa. 

§ 2 . .Na rachunek budżetu Ministerstwa Spra~ 
wiedliwości wpływają kwoty z grzywien l kar , pie­
niężnych nakładanych przez sądy. 

DZIAŁ II. 

POSTĘPOWANIE PRZED WŁADZAMI 
SKARBOWYMI. 

Rozdział pierwszy. 

Właściwość. 

Art. 218. § 1. Władza skarbowa I instancji rQz~ 
PQznaje sprawy: 

a) o wykroczenia skarbowe; 
b) Q występki skarbowe, jeżeli najwyższa za .. 

sadnicza kara grzywny grożąca za dany czyn nie ' ' 
przekracza 3.000 złotych. 

§ 2. Ministel1 Skaf\bu może w PQrQzumieniu 
z Ministrem Sprawiedliwości w drodz,e rozporządzeń 
zmieniać powyższą granicę dla całego Państwa lub ' 
dla jego części. 

Art. 219. ~ładze skarbowe II instancji rozpo .. 
znają: 

al sprawy o występki skarbowe, nie należące ·' 
do właściwQści władz skarbowych I instancji; , 

bl sprawy, w których dochodz,enie prowadziły 
władze skarbowe II instancji; 

c) środki odwoławcze od orzeczeń i postano­
wień wła,dzskarbQwych I instancji. 

Art. 220. Minister Skarbu określa w drodze 
rozporządzeń, które z władz skarbowych I i II in- " 
stancji uprawnione są do. orzecznictwa. 

Art. 221. Minister Skarbu rozpoznaje środki 
,Qdwoławcze od orzeczeń,i postanowień władz skar­
bowych II instancji oraz orzeka w innych przypad­
kach wskazanych w prawie niniejszym. 

Art. 222. § 1. Właściwą miejscowo jest przede 
wszystkim władza skarbowa okręgu, w którym prze­
stępstwo popełniono. 

§ 2. Przestępstwo uważa się za popełnione w 
tym miejscu, gdzie wykonano działanie przestępne, 
albo gdzie skutek przestępny nastąpił lub według za-
miaru sprawcy miał nastąpić. ' 
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§ 3. Jeżeli przestępstwo popełniono w okręgu 
kilku władz skarbowych, właściwą jest ta z nich, 
która najpierw wszczęła postępowanie. 

Art. 223. § 1. Jeżeli w chwili wszczęcia postę­
powania nie można ustalić miejsca popełnienia prze­
stępstwa, właściwą jest władza skarbowa okręgu, 
w którym oskarżony mieszka. 
" § 2. ,Gdy miejsce zamieszkania oskarżonego na 

obszarze Państwa Polskiego nie jest znane, właściwą 
jest władza skarbowa okręgu, w którym przestęp­
stwo wykryto. 

,.' 'Art. 224. § 1. Jeżeli w chwili wszczęcia sprawy 
nie można ustalić właściwości władz skarbowych na 
podstawie art. 222 i 223, albo jeżeli ważne względy 
za tym przemawiają, Minister Skarbu wy~nacza 
władzę skarbową, która ma s,prawę rozpoznac. 

§ 2. Powyższe uprawnienie może l':1iniste~.Skar­
bu iPrzelewać na władzę skarbową II mstancJl. 

Art. 225. Władza skarbowa miejscowo właści­
wa dla sprawców przestępst:v~ jest ró,,:nież właś~i­
wa dla podżegaczy, pomocmkow oraz. mnyc~ .osob, 
których działanie .przestępne P?'z?s~aJe w sClsły~ 
związku z działame~ ~prawcy, )~zeh postępowame 
przeciw nim toczy slę1ednoczesme. 

Art. 226. § 1. Jeżeli tę samą osobę oskarżono 
o kilka przestępstw skarbowych, a sprawy należą 
do właściwości różnych władz skarbowych tego sa­
mego rodzaju i tego samego rzędu, właściw~ jest wła­
dza, która najpierw wszczęła postępowame. 

§ 2. Jeżeli sprawy należą do właściwości władz 
skarbowych różnego rodzaju lub różnego rzędu, każ­
da ż władz orzeka odrębnie w zakresie swej wła­
ściwości. 

Art. 227. § 1. Władza skarbowa właściwa we­
dług art. 225 i 226 może wyłączyć sprawę co do .d~~ 
lIlego oskarżon~go lub danego przestępstwa, lesli 
uzna, że odrębne je~j rozpoznanie przyczyni .się do 
uproszczenia lub przyśpieszenia postępowama. 

§ 2. Wyłączona sprawa przechodzi do władzy 
właściwej według zasad ogólnych. 

Art. 228. § 1. Orzeczenie wydane przez wła­
dz,ę skarbową niższego rzędu lub innego rodzaju 
z obrazą przepisów o właściwości rzeczowej jest 
z mocy prawa nieważne. 

§ 2. Orzeczenie władzy skarbowej' wyższego 
Tzędu, wydane w zakresie działania władzy skarbo­
wej tego samego rodzaju, lecz niższego rzędu, nie 
jest z tego powodu nieważne. 

Art. 229. § . 1. Do prowadzenia dochodzenia 
właściwe są władze skarbowe I instancji oraz orga­
na wykonawcze władz skarbowych , wedle zasad, 
które ustalą rozporządzenia Ministrów Skarbu 
i Sprawiedliwości. 

§ 2. W sprawach wyjątlwwego znaczenia pro­
wadzenie dochodzeń może objąć władza skarbowa II 
instancji. 

Rozdział drugi. 

Wyłączenie urzędnika. 

Art. 230. § 1. Urzędnik powinien się wyłączyć 
od jakiegokolwiek udziału w prowadzeniu sprawy: 

1) jeżeli sprawa dotyczy go bezpośrednio; 
2) jeżeli jest małżonkiem oskarżonego, odpo­

wiedzialnego posiłkowo lub zastępczo, interwenien­
ta, albo ich pełnomocnika lub obrońcy; 

3) jeżeli jest krewnym lub powinowatym w linii 
prostej bez ograniczenia, a w linii bocznej aż do 
stopnia między dziećmi rodzeństwa osób wymienio­
nych w pkt 2), albo jeżeli jest związany z jedną z tych 
osób z tytułu przysposo~ienia lub kurateli; 

4) jeżeli brał udział w sprawie jako pełnomoc­
nik lub obrońca oskarżonego, odpowiedzialnego po­
siłkowo lub zastępczo albo interwenienta; 

5) jeżeli w niższej instancji brał udział w wy­
daniu zaskarżonego rozstrzygnięcia. 

§ 2. Powody wyłączenia trwają nawet po usta­
niu uzasadniającego je małżeństwa, przysposobienia, 
opieki lub kurateli. 

§ 3. Urzędnik powinien się wyłączyć od prze­
prowadzenia czynności, określonych w rozdziale VIII 
oraz od udziału w rozstrzyganiu s,prawy, jeżeli w 
tej samej sprawie był przesłuchany jako świadek lub 
biegły, albo jeżeli był świadkiem czynu, o którj11 
sprawa się toczy. 

Art. 231. Niezależnie od przyczyn wymienio­
nych wart. 230, bezpośredni przełożony wyłącza 
urzędnika na jego własne żądanie lub na wniosek 
strony, jeżeH pomiędzy nim a stroną zachodzi sto­
sunek osobisty tego rodzaju, że mógłby wywołać 
wątpliwość co do jego bezstronności. 

R <> z d z i a ł ł r z e ci. 

Rozstrzygnięcia, doręczenia, termin y. 

Art. 232. § 1. 'Władza skarhowa wydaje roz­
strzygnięcia w po,staci orzeczeń i postanowień. 

§ 2. Orzeczeniem jest rozstrzygnięcie władzy 
skarbowej, stanowiące o winie, karze albo środku 
zabezpiecza,jącym. 

§ 3. Wszelkie inne rozstrzygnięcia są postano­
wieniami. 

§ 4. W kwe,stiach nie wymagających rozstrzy- · 
gnięcia władzy skarbowej - kierownik tej władzy 
lub przełożony organu wykonawczego władz skarbo­
wych wydaje zarządzenia. 

Art. 233. § 1. Każde rozstrzygnięcie powinno 
zawierać nazwę władzy, wymienienie osoby, do któ­
rej jest skierowane, datę, osnowę, powołanie się na 
podstawę prawną, podpis i pieczęć władzy oraz 
wskazanie terminu i trybu zaskarżenia. 

§ 2. Władza skarbowa oznajmia swoje rozstrzy .. 
inięcia stronom przez doręczenie odpisu. 
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Ań. 234. Przeciw orzeczeniom władzy skarb0-
wej służą, środki obrony przewidziane wart. 276, 
295 ·i 296. 

Ań. 235. § 1. Na postanowienia władzy skar­
bowej służy zażalenie do jednej bezpośrednio wyż­
szej instancji skarbowej, jeżeH prawo niniejsze ina­
czej nie stanowi. Termin do zażalenia wynosi siedem 
dni i jest zawity. 

§ 2. Zażalenie nie wstrzymuje wykonania po­
.stanowienia, lecz władza, która wydała ,postanowie­
nie lub władza odwoławcza może wstrzymać wyko­
nanie. 

§ 3. Poza tym do zakładania i rozstrzygania za-
2aleń stosuje się odpowiednio przepis art. 239 §§ 2 i 3. 

Ań. 236. Rozstrzygnięcia odwoławcze władzy 
skarbowej oraz rozstrzygnięcia Ministra Skarbu wy­
dane w wykonaniu nadzoru służbowego są ostatecz­
ne' i nie ulegają zaskarżeniu do Najwyższ.ego Trybu­
riału Administracyjnego. 

Art. 237. § 1. Oczywiste omyłki pisarskie 
I rachunkowe' w rozstrzygnięciu można zawsze spro­
.stować. 

§ 2. Postanowienie sprostowania podpisuje się 
w ten sam sposób aak akt ulegający sprostowaniu. 

Art. 238. §t. Jeżeli strona ustanowi pełno­
mocnika lub obrońcę, który złoży pełnomocnictwo 
pisemne, odpisy rozstrzygnięć należy jemu doręczać. 

§ 2. Jeżeli strona pozostaje pod opieką lub ku­
ratelą, doręczenia powinny nastąpić do rąk prawne­
go zastępcy strony. 

§ 3. Jeżeli miejsce zamieszkania strony jest 
ttieznane a dochod~enie w celu ust.alenia tego miej­
sca nie dało wyniku - można zarządzić publiczne 
doręczenie sposobem, który ustali rozporządzenie 
Ministra Skarbu. 

§ 4. Poza tym do doręczeń mają odpowiednie 
z,!lJstosowanie prz.episy kodeksu postępowania kar­
nego. 

Art. 239. § 1. Jeieli prawo niniejsze inaczej 
nie stanowi, do bief..!u i sposobu obliczania terminu 
stosuie się odpowiednio przepisy kodeksu postępo­
wania karnego. 

§ 2. Wniosek o przywrÓcenie terminu do zało­
~enia f.rodka odwoławczego składa się władzy, która: 
wydała zaskarżone ro~strzygnięcie. 

§ 3. Jeż;eli władza ta uważa wniosek za zasad­
ny; to sama się do niego przychyla, w przeciwnym 
razie przesyła go władzy właściwej do rozpoznania 
środka, która o wniosku rozstrzyga ostatecznie. 

R o z d z i a ł c z wad y. 

Dochodzenie. Przepisy ogólne. 

. Art. 240. § 1. Dochodzenie prowadzi władza 
skarbowa oraz jej organa wykonawcze według zasad 
.j w granicach uprawnień ustalanych w roz,porządze­
niach Ministrów Skarbu i Sprawiedliwości. 

§ 2. Do wydawania postanowień w toku do­
chodzenia uprawnione są jedynie właściwe władze 
skarbowe. 

Art. 241. § 1. Na żądanie władzy skaibovjej 
właściwej miejscowo do pruprowadzenia do·chO:dze­
nia obowiązane są władze skarbowe innych okręgów 
dokonywać poszczególnych czynności. 

§ 2. Przepis § 1 stosuje się odpowie-clnio do or­
ganów wykonawczych władz skarbowych. 

Art. 242. § 1. Policja pań~twowa działa w za­
kresie ścigania przestępstw skarbowych w zastęp~ 
stwie nieobecnych organów skarbowych, zawiada­
miając bezzwłocznie o wykryciu przestępstwa 
i przedsięwziętych czynnościach właściwą wła9.?ę 
skarbową, aw sprawach, należących do właściwosci 
sądowej, nadto właściwego prokuratora. 

§ 2. W dochodzeniach prowadzonych przeciw 
żołnierzom w służbie czynnej obowiązki określone 
w § 1 ciążą przede wszystkim na żandarmerii :vt9i­
skowej. 

Art. 243. § 1. 'Władze ,państwowe cywilne i woj­
skowe jako też władze samorządowe są obowiązane 
do pomocy władz.om skarbowym. 

§ 2. Władze te, dowiedziaw,szy się o popełnieniu 
przestępstwa skarbowego, mają obowiązek donieść 
o nim władzy skarbowej, i poczynić w miarę możn@ścl 
i potrzehy kroki, aby zabezpieczyć dowody i przed­
mioty przestępstwa oraz uniemożliwić ucieczkę 
przestępcy. 

. Art. 244. § 1. W sprawach, należących do wła­
ściwości sądowej, władze skarbowe lub ich organa 
wykonawcze, zawiadamiają o wszczęciu dochodze­
nia właściwego prokuratora;oie przerywając swoich 
czynności. .' 

. § 2. Jeżeli prokurator obejmie dochodzenie 
(art. 214 §§ 2 i 3), należy przekazać mu akta spra-
wy i wykonać zlecone czynności. ' 

§ 3. W przypa,dku przewidzianym w § ~ . ~d9 
prowadzenia dochodzenia mają wyłączne zastosowa~ 
nie przepisy kodeksu postępowania karnego, przy 
czym władzom ,s.karbowym oraz ich organom wyko­
nawczym służą wtedy uprawnienia poli'cji pańshwo': 
wer· 

Art. 245. § t. Jeteli prokurator nie obejmie 
dochodzenia, należy dochodzenie ukończyć, pO ' czym 
przekazać mu akta sprawy za pośrednictwem wła­
śoiwej władzy skarbowej. 

§ 2. Przekazanie sprawy nie zwaLnia władz 
skarbowych i jej orlganów wykonawczych odobo­
wiązku udzielenia władzom sądowym żądanych wy" 
jaśnień i przeprowa,dzenia na zlecenie prokuratora 
uzupełniającego do-chodzenia. 

Rewizja i zatrzymanie rzeczy. 

Art. 246. § 1. Władze skarbowe or.az ich orga­
na wykonawcze uprawnione do przeprowadzania do­
chodzeń są upoważnione do dokonywania rewizji 
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domowych i osobistych oraz do zatrzymywania rze-
czy. . 

§ 2. Do czynności tych sŁosuje się odpowiednio 
,przepisy kodeksu postępowania karnego ze zmiana­
miprzewidzianymi w poniższych przepisach. 

Art. 247. § t. Rewizji dokonywa się na !podsta­
wie pisemnego polecenia władz skarbowych upraw­
nionych do orze·cznictwa. 

§ 2. Inne władze skarbowe oraz funkcjonariu­
sze oJ'lganów wykonawczych władz skarbowych mo­
gą wydawać polecenia rewizji tylko w przypadkach 
nie cierpiących zwłoki oraz w obrębie pasa granicz­
nego. 

§ 3. Władze oraz kategorie funkcjonariuszów, 
uprawnione do wydawania 'Poleceń rewizji w grani­
cach § Z, określą rozporządzenia Ministrów Skarbu 
i Sprawiedliwości. 

, .. . Art. 248. WI razie ujęcia przestępcy na gorą­
cym uczynku lub w beZipośrednim ,pościgu wolno do­
konać rewi.zti bez pisemnego polecenia pod warun­
kiem doniesienia o niej :przełożonej władzy . 

Art. 249. § 1. Na przedmioty odehrane w try­
bie art. 152 i 153 kodeksu postępowania karnego 
wydaje się pokwitowanie. 

§ 2. Do zatwierdzenia odebrania przedmiotów 
(art. 153 § 2 k. lP. k.l Ulprawniona jest właściwa wła­
dza skarbowa, a w obrębie pasa graniczne,go - także 
władze uprawnione do wydawania :poleceń rewizji 
(arL 247 § 3). 

§ 3. Sankcje wymienione wart. 154 kodeksu 
postępowania karnego stosuje sąd grodzki na wnio­
sek władzy, prowadzącej dochodzenie. 

Art. 250. § 1. Jeżeli oskarżony mieszka za gra­
ni<:ą lub nie ma stałego J~1iejsca zamieszkania można 
na zabezpieczenie grożącej mu grzywny i innych 
świadczeń pieniężnych zająć wszelkie · przedmioty, 
będące jeJ!o własnością. 

§ 2. Przedmioty,sfanowiące niezbędne narzę­
dzia pracy zawodowej, z wyjątkiem środków prze­
wozowych, oraz przedmioty niezbędnego użytku nie 
podlegają zajęciu na zabezpieczenie kary. 

§ 3. Jeżel i zaięcie nastąpiło nie na podstawie 
p ostanowienia władzy skarbowej -stosuje się od-
powiednio przepis art. 249 § 2. . 

Art. 251. § 1. O zajęciu 'Przedmiotów należy za­
wiadomić osoby mogące rOŚC1Ć sobie do nich praw"!. 
ze wskazaniem, że mo~ą zgłosić interwencję w ter­
minie 14-dniowym od doręczenia im zawiadomienia. 

§ 2. Władza slkarbowa może przyjąć interwen­
cję wniesioną po upływie powyższego terminu, lecz 
przed wydMtiem orzeczenia I instancji, jeżeli nie po­
woduje to zwłoki w postępowaniu karnym. 

§ 3. Niewniesienie interwencji w postępowaniu 
przed władzami skarbowymi nie wyłącza prawa wy­
stąpienia z interwencją w postę,powaniu karnym są­
dowym, jeżeli oskarżony lub odpowiedzialny zażą­
dał skierowania sprawy na tę drogę. 

Art. 252. § 1. Zajęte przedmioty oddaje się na 
przechowanie najbliższe mu urzędowi skarbowemu 
akcyz i monopolów państwowych lub najbliższemu 
urzędowi celnemu albo zabezpiecza się w inny sposób. 

§ 2. Zajęte przedmioty mozna oddać na prze­
chowanie zarządowi gmmnemu, jeżeli dosŁar<!zenie 
ich do urzędów, wymienionych w §1, byłoby zbyt ko­
sztowne lubtrOOne. 

Art. 253. § 1. Zajęte przedmioty można sprze­
dać przed prawomocnym rozstrzygnięciem sprawy, 
jeżeli nie są niezbędne do celów postępowania karne­
go, a przechowanie ich może Slpowodować nadmierne 
trudności lub ko,szty, albo grozi zniszczeniem przed­
miotów lub znacznym obniżeniem ich wartości. 

§ 2. Sprzedaży dokonywa się przez przetat 4 
publicmy. Przepus ten nie dotyczy :przedmiotów mo­
nopolowy<:h. 

§ 3. O terminie sprzedaży należy za.wiadomi6 
w miarę możności za·równo oskarżonego, j.ak. inter­
wenienta. 

Art. 254. § 1. Zamiast sprzedaży właściwa wła .. 
dza skarbowa może postanowić zwrot zajętych przed­
miotów, jeżeli nie są niezbędne do celów postępowa­
nia karnego i nie są wyłączone z obrotu. 

§ 2. Zwrot przedmiotów na:sŁępuje po złożeniu 
lU/b zahez,pieczeniu ich wartości szacunkowej,która 
nie może być niższa od ciążących na nich naleŻiIlości 
skarbowych. . 

Art. 255. § 1. Ni ezależnie od uprawnienia prze_ 
widzianego wart. 250, właściwa władza skarbo­
wa może postanow ić zabezpieczenie grożącej 
grzywny i innych świa.dczeń Ipieniężnych na majątku 
oskarżonego albo odpowiedzialnego posiłkowo lub 
zastę/pczo. 

§ 2. Na podstawie poslanowienia władzy skar­
bowej sąd cyw:lny wyda zarządzenie tymczasowe w 
celu za.bezpieczenia. 

Art. 256. § t. Na podstawie postaJOowieni~ 
wŁadz skarbowych urzędy kole1owe i pocztowe są 
obowiązMle wydać tym władzom lub ich organom 
wykonawczym [l l:'!7. esyłki, co de. których istnie je po:' 
dejrzenie, że zawierają przedmioty przestępstwa 
skarbowego. 

§ 2. W wypadkach nie cierpiących zwłoki wła­
dze skarbowe uprawnione tylko do prowadzenia 
dochodz·eń oraz ich or,gana wykonawcze, mogą żą:dać 
wstrzymania wskaz'anych VI § ,. przesyłek aż do cza­
su uzyskania postanowienia władz skarbowych 
u:prawruonych do orzekania, nie dłużej jednak niż na 
siedem dni. 

R () z d zi a ł s z es s t y. 

Zatrzymanie oskarżonego. 

Art. 257. § 1. Organom uprawnionym do pro­
wadzenia dochodzeń służy prawo zatrzymania oskar­
żonego, gdy zachodzą warunki do wydania postano­
wienia o aresztowaniu, a zwłoka mogłaby spowodo­
wać ucieczkę oskarżonego lub zatarcie śladów prze­
stępstwa. 

§ 2. Żołnierze w czynnej służbie wojskowej mo­
~ą, być zatrzymaI1~ !pod warunkami ustalonymi w. 
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'rozporządzeniu Ministrów Sprawiedliwości, Skarbu 
i Spraw W oj'Sko;wych. 

§ 3. W sprawach należących do właściwości 
władz, skarl>owych od zatrzymattli.a o,skarżonegol 
można odstąpić, jeżeli oskarżony w najbliższym urzę­
dZlić celnym lub urzędzie skarb. owym akcyz i mono­
polów państwowych złoży na zabezpieczenie kary 
us,z,czuploną należność skarbową w <.lwukrotnej wy­
sokości, albo równowartość towaru, jeżeli występek 
nie !polegał na usz,czupleniu należności skarbowej. 

. Art. 258. § 1. Zatrzymanego należy w ciągu 
24 godzin odstawić ao najbliższego sędziego śledcze­
go lub sądu grodz!k:iego. 

§ 2. Przy odstawieniu oskarżonego przesyła się 
sądowi akta dochodzenia. W razie zastosowania 
środka zapobiegawczego sąd odstępuje akta proku­
ratorowi - w przeciwnym razie zwraca je władzy 
skarbowej. 

R o z a zi a ł s i ó ci m y. 

Protokół karny. 

Art. 259. § L O ujawnieniu przestępstwa spo­
rządza się protokół karny. 

§ 2. Jeżeli oskarżony jest nieohecny lub nie­
znany, spisuje się doniesienie karne. 

Art. 260. § 1. Protokół kamy powinien zawie· 
r.ać opis czynu 'przestępnego. oraz wyjaśnienia oskar­
żonego , stwierdzone jego podpisem. 

§ 2. Oskarżony nie umiejący pisać zamieszcza 
zamiast podnisu znak ndręczny potwierdzony przez 
dw6ch świlldków. 

§ 3. W rarzie odmowy pod:Pisu należy stwier­
dzić w protokole !powód odmowy. 

R o z d z i al 'ó s m y. 

Badanie oskarżonego, świadków i biegłych. 

Art. 261.. § 1. Jeżeli w toku dochodzenia zacho­
dzi knnieczność zbadania oskarżonego, należy go we­
zwać z zaznaczeniem, iż ,sŁa'wiennictwo je,go jest obo­
wiązkowe. 

§ 2. W r'azie nieusprawiedliwinnego niestawie­
nia się oskalTŻnne:go władza skarbo,wa może zarzą­
dzić przymusowe jego ,spro,wadzenie !przez organa 
skarbowe lub policyjne. . 

Art. 262 • . § 1. Przed końcowym rnzstrzygnię­
ciem sprawy należy .dać os'karżnnemu możność zło­
żenia wyjaśnień w związku z treścią zebranych dn­
,'{octów. 

< § 2. OskalfŻonego nale'ży w wezwaniu uprze­
dzić, że w razie jego niesta.wiennictwa nastąpi wy­
danie orze,czenia zancznego. 

Art. 263. § 1. 'Wezwania (art. 262) wolno za­
niechać, gdy z oskarżonym s,pisano, protnkół karny, 
a sprawa tnc:zy się: 

a)o wykroczenie skarbowej 

b) Q. występek skarbowy, jeżeli grożąca za da­
ny czyn kara nie może .. przekroczyć 1.000 złotych. 

§ 2. Orzeczenia w sprawach powyższych . nie 
uważa się za zao,czne. 

. Art. 264. Przepisy art. 261 - 263 stosuje się 
odpo,wiednio do osób odpowiedzialnych posiłkQ.w~ 
lub zastępcz o, a przepis art. 262 do. interwenienta. 

Art. 265. Oskarżony, odpowiedzialny posiłko:­
wo lub zastępczo oraz interwenient mają prawok<r 
pzystać w toku postępowania przed władzami skar,. 
bo,wymi z pnmo.cy obrońcy lub pełnomocnika Q kwa:" 
lifikacjach określonych wart. 86 kodeksu postępo­
wania karnego. 

Art. 266. § 1. Każda osoba we'z,wana przez wła~ 
dzę skarbową w charakterze świadka lub biegłego 
powinna stawić się i złożyć do protokołu żeznanie. 

§ 2. JeżeH biegły złoży opinię na piśmie, nie 
jest konieczne sporządzenie protokołu. 

§ 3. Wi razie nieusprawiedliwionego _ nie~ta­
wiennictwa wezwanej' osoby stosuje się odpowiednio;. 
art. 261 § 2. . 

Art. 267. Świadka lub biegłe,gn .należy lliprze .. 
dzić Q odpowiedzialności karnej za fałszywe ze .. 
znanie. 

Art. 268. § 1. , Jeżeli zachodzi ko.niecz.ność' 
przesłuchania świadka pod przysięgą, należy zwrócić 
się z odpowiednim wnioskiem do sądu grodzkiego.,w 
którego okręgu świadek zamieszkuje. . ' 

§ 2. Przepis § 1 stosuje się odpowiednio, jeżeli 
świa:dek stawiwszy się odmawia zeznań bez prawne'j 
podstawy. 

Art. 269. Poza tym do badaniaświadkó"" i Ibie· 
głych ora1Z wyna,grodzenia ich za stawiennictwo. sto­
suje się odpowiednio przepisy kode'ksu postępo.wa .. 
nia karnego.. 

R -o z d z i a ł d z i e w i ą t y. 

Umorzenie p:ostępowama. 

Art. 270. § 1. Dochodzenie um3Jrza się: 
a) jeżeli jego wyniki nie dają podstaw do dal­

szego dochodzenia lub ,do wydania skazujące,go. o,rze;;' 
czenia, 

b) jeżeli istnieje okolicznosć wyłączająca ściga-
nie (np. śmierć oskarżonego, prlZcdawnie,nie). _ ' . 

§ 2. Do,chodzenie mo,że być umorznne,jeże!i 
przestępstwo jest małej wa:gi. 

Art. 271. Postanowienie Q umorzenIu Clodlo­
dzenia wydaje władza skarbow,a właściwa do roz­
strzygnięcia sprawy. 

Art. 272. § 1. W sprawach, ttMei'ących' do wła:­
ściwośd sądowej ; dochodzenie umarza władza skar .. 
bowa II instancji, z wyjątkiem przypadków, gdy pro .. 
kura:tor objął dOochodzenie. 

§ 2. O umorzeniu należy z3Jwiadomilć właści .. 
wego prokuratora, który może zażądać akt ~rawy; 
i wsz'cząć postępowanie sądowe. 
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§ 3. O ws'zczędu posfępowania prokurator 

zawiadamia władzę skarbową, która umorzyła do­
chodzenie. 

Art. 273. Dochodzenie umorzone przez wła­
dzę skarbową mo,że być wznowione w razie ujaw­
nie~ia nowych okoliczności: 

Art. 274. W postępowaniu toczącym się na 
skutek odwołania od orzeczeni,a instancja skarbowa 
ódwolawcza wydaje orz'eczen;ile umarzające pos,tę­
pOw:anie tylko w przypadkach ws'kazanych wart. 270 
§f lit. bl i § 2. 

Art. 275. § 1. Umorzenie postępowania z te­
~o powodu. że przestępstwo jest maJe'i wagi, wyma­
gazezwolenia Ministra Skarbu. . 

i '.. § 2. Powyższe uprawnienie Minister Skarbu 
moze przelew;ać na władze skarbowe I i II instancji. 

Art. 276. § 1. Umarzając postępowani'e wła­
dz,a skarbowa wydaje orzeczenie co do zajętych do­
wOdów rzeczowych lub przedmiotów występku. 

§ 2. Od orze'czenia o przepa,dku rzeczy wy­
mienlllonych w § 1 służy tak oskarżonemu jak inter­
wenientowi, albo odwołanie do wyższej instancji 
skarbowej, albo żądanie skierowania sprawy na dro­
gę postępowania sądowego. 

Art. 277. § 1. Przedmioty zajęte w toku po­
stępowania, których nie uznano za przepadłe, zwra­
ca się osohie, u której dokonano zajęcia, lub innej 
osobie upraiWn~onej. 

§ 2. Jeżeli wyniknire spór o prawo wła'sności 
do rzeczy ulegających wydaniu, władza skarbowa 
odsyła strony na drogę procesu cywilnego. 

§ 3. Jeżeli strona nie odbierze zwolnionych 
spod zajęcia przedmio,tów w ciągu trzech miesię­
c~ od daty doręczenia wezwania" a w przypadku 
określonym w § 2, strony nie wytoczą w tym termi­
nie procesu, przedmioty te przepadają na rzecz 
Skarbu Państwa. 

§ 4. Jeżeli stronie nile można doręczyć we­
zwania, zwolnione od z,ajęcia przedmioty przepadają 
na rzecz Sk,arbu Państwa po upływie sześciu mi'esię­
cy od wystosowania publicznego we'zwania. 

§ 5. Rozstrzygnięcia wymienione w §§ 1-4 
zapadają w formie postanowieni,a. 

Art. 278. Vj.' razie sprzedaży przedmiiOtów wy­
stępku skarbowego (art. 2531 w miejsce ich wstępu­
je. uzyskana ze sprzeda'ży kwota pieniężna. 

Art. 279. § 1. W razie choroby psychicznej 
oskarżonego, postępowanie zawiesza się na czas 
trwania przeszkody. 

§ 2. Przepis art. 272 stosuje się tu odpo­
wiednio. 

Art. 280. § 1. Jeżeli VI ciągu szesc'u miesię­
cy od chwili zawieszenia postępowania nie można 
podjąć go na nowo, można orzec przepadek przed­
miotów występku skarbowego. o ile nie są niezbędne 
do ' celów postępowania karnego. 
.. " § 2. Przepisy art. 276 - 278 stosuje się tu 
odpowiednio. 

R o z d z i a ł d z i e s i ą t y. 

Dobrowolne poddanie się karze. 

Art 281. § 1. Władza skarbowa właściwad() 
rozstrzygania sprawy może zezwolić oskarżonemu 
na dobrowolne poddanie się karze, jeżeli w sprawie 
nie zgłoszono in lerwencji, a oskarżony: . 

al zrzeka się wydania formalnego orzeczenia 
karnego. . 

bl składa oznaczoną w § 2 kwotę pieniężną, a 
w przypadku gdy przestępstwo zagrożone jest karą 
przepadku przedmiotów występku skarbowego-'­
poddaje się nadto tej karze bądź karze . przepadku 
równowartości. 

§ 2. Karę pieniężną lub grzywnę składa oskar-
żony w wysokości: . 

,a) nainiższego wymiaru kary przy występkach 
zagrożonych karami ustanowionymi w wielokrotno" 
ścioach; 

h} podwójnego najniższego wymiaru kary przy 
występkach zagrożonych karami w określonych 
kwotach; 

c) dwudziestu złotych przy wykroczeniach. 

Art. 282. § 1. \Y/ sprawach należących do wła­
ściwości sądu na mocy art. 210 pkt 4 i 5 władza 
skarbowa II instancji może za zgodą prokuratora ze­
zwolić oskarżonemu na dobrowolne poddanie się ka­
rze do chwili rozpoczęda przewodu sądowego przed 
sądem pierwszej instancji. 

§ 2. W innych sprawach należących do wła­
ściwości sądu dobrowolne poddanie się karze jest 
niedopuszczalne. 

Art. 283. § 1. Prośbę o zezwolenie na dobro­
wolne poddanie się karze wnosi się na piśmie albo 
zgłasza ustnie do protokołu. 

§ 2. Do prośby załącza się kwit na wpłaconą 
w myśl art. 281 kwotę pi'eniężną. 

§ 3. Prośba złożona przez pełnomocnika wy ­
starcza, jeżeli pełnomocnictwo wyraźnie stv!ierdza 
upravmienie do dobrow1)lnego poddania się karze. 

§ 4. Jeżeli oskarżony pozostaje pod opieką lub 
kuratelą, dobrowolne poddanie się karze wymaga 
zgody jego prawnego zastępcy .. 

Art. 284. § 1. Władza skarbowa rozstrzyga 
według uznania, czy uwzględnić prośbę o dobrowol-
nepoddanie się karze. . 

§ 2. Przed rozstrzygnięciem prośby władza 
skarhowa może przeprowadzić dochodzenie w celu 
dokładnego wyświetlenia sprawy oraz zażądać od 
oskarżonego podwyiszenia złożonej kwoty i wpłace­
nia jej w oznaczonym terminie. 

Art. 285. § 1. W prośbie (art. 283) może oskar­
żony wnosić o zastosowanie nadzwyczajnego złago­
dzenia kary. 

§ 2. Władza skarbowa może uwzględnić ten 
wniosek tylko za zezwoleniem władzy bezpośrednio 
wyższej instancji. . 

§ 3. W razie uwzględnienia wniosku zwraca 
się oskarżonemu nadpłaconą kwotę, a ewentualnie 
także podlegający przepadkowi przedmiot w całości 
lub w części. 

; 



1384 Dzienni:k Ustaw. Poz. 581. Nr 84. 

§ 4. Jeżeli wniosek ma widoki powodzenia, 
można z góry przyjąć od oskarżonego kwotę odpo­
wiednio niższą niż wynika z art. 281. 

Art. 286. § 1. Postanowj'enie o zezwoleniu na 
dobrowolne poddanie się karze powinno zawierać 
określenie za/ zuconego oskarżonemu czynu oraz 
wskazanie zastoso,wanego przepisu prawa material­
nego. 

§ 2. Dobrowolne poddanie się karze rodzi te 
same skutki co prawomocne orzeczenie karne od 
chwili doręczenia oskarżonemu odpisu post.anowie­
nia, a w razie nieuis'Z·czenia całkowi.tej należnej od 
niego kwoty - od chwili dopłacenia różnicy. 

§ 3. Jeżeli nie można doręczyć postanowienia 
oslkarżonemu, który uilŚcił całą wyznaczoną mu kwo­
tę, dobrowolne poddanie się karze uzyskuje pr.awo­
mocność w ciągu miesiąca od daty wydania posta­
nowienia. 

Art. 287. Postanowienie o odmowie ' zezwole­
n~a na dobrowolne poddanie się karze, nic ulega za­
skarżeniu. 

Art. 288. Oskarżony może cofnąć prośbę o ze­
zwolenie na dobrowolne poddanie się karze, jeżeli 
w ciągu sześciu miesięcy od dni,a złożenia prośby 
władza skarbowa nie doręczy mu odpisu po,słano' 
wien1a przewidzianego wart. 286. 

Art. 289. § 1. Władza z,arz·ądza zwrot złożo­
nej przez oskarżonego kwoty w przypadku: 

a) odmowy zezwolenia na dobrowolne podda­
nie się karze j 

b) nieuiszczenia w wyznaczonym terminie do­
płaŁy (aTt. 286 § 2) i 

c) cofnięcia :prosby (art. 288). 
§ 2. W powyższych przypadka·ch dobrowolne 

poddanie się karze uważa się za nie byłe. 

Rozdział jedena;sty~ 

Doraźne nakazy karne. 

Art. 290. § 1. Minister Skarbu moie w dro'd'ze 
ro'zpo'l"ządzeń upoważnia~ władze skarhowe i kh 
orgRna wykonawcze do nakładania w dro.clze doraź­
nych nakazów karnych kar do 20 złotych za podlega­
jące wła.ściwości: władz skarbowych przestępstwa, 
określone '\A' tych rozporządzeniach . 

§ 2. Nakładanie kar w drodze doraźnych na­
kazów karnych jest dopuszczalne, jeżeli winny 
oświadcza gotowość bezzwłocznego uIszczenia grzyw­
ny lub kary pieniężnej. 

§ 3. W razie bezzwłocznego uiszczenia grzyw­
ny lub kary pieniężnej do rąk funkcjonariusza ., który 
ją nałożył. nakaz staje się prawomocny, w przeciw­
nym razie uważa się go za niebyły. 

Rozdział dwuDBlsty. 

Orzeczenia karne. 

Art.291. § L Podstawę orzeczeniasla'D.OWD ca­
ło'kszbłt okoliczności ujawnionych w postępo,walliu 
karnym. 

, 
\ 

§ 2. Okoliczności te ocenia wła:dza skarbowa 
według swego uznania, Ministe'r Skarbu moż,e jednak 
w drodze rozporządzeń określać zakres stosowania 
nadzwyczajnego zł.agodzenia kary. 

§ 3. Nie wolno przeciw oskadonemu uwzględ­
niać dowodów, których treści mu nie przedslawiono. 

§ 4. Ogran51czenie zawarte w § 3 odpa,d~ je­
żeli oskarżony wezwany nie stawił się lub jeieli 
przesłuchanie jego nie jest nakaz.ane (art. 263). 

Art. 292. § L Prócz danych wskazianych 
wart. 233 § 1, każde orzeczenie karne powinno za-o 
wiera.ć: 

a} dokładne określenie zrurzuconego oskarżone­
mu czynu z podaniem czasu i miejsca jego popeł­
nienia, 

b) orzeczenie o winie, unie~ lub umo­
rzeniu postępowania, 

c) u~a!S,adn:ienie orzeczenia. przez do'kładne usta­
lenie jego podstawy faktycznej oraz przytoczenie 
okoliczności, maJjących istotny wpływ na treść roz­
strzygnięcia. .' 

§ 2. Orzeczeni~ skazujące określa nadto karę 
usa'dnkzą i ZBlstępCZą, na którą oskarżonego ska­
z,ano, a jeżeli ka:ra wymPerwna jest w wielok.rotno­
ści - ChaJl'akteir i wysokość jej podstawy. 

Art. 293. § 1. Orzeczenie karne zawiera rów­
nież w miarę potrzeby orzeczenie co do przedmio­
tów przestępstwa, przedmiotów zaJjęty.ch na zabez.~ 
pieczenie kary,dorwodów rzeczowych, kosztów po­
stępowania, odpowiedzialności posiłkowej lub za­
stępczej, roszczeń interwenientów i innych kwestii, 
rozstrzygniętych przez władzę skarbową. 

§ 2. Gdyby rozstrzygnięcia wymienione w § 1 
nie zostały objęte głównym orzeczeniem, wydaJjesię 
uzupełniające orzeczenie, w miarę potrzeby po ,prze­
prowadzeniu dodatkowego dochodzenia. 

Art. 294. Władza skarbowa nie stosuje środ­
ków zabezpie'czaiących przewidzianych wart. 79 :..:..-
84 kodeksu karnego, lecz w rozie potrzeby ich za­
stosowBlIlia -- przesyła sprawę z odpowiednim wnio­
skiem do sądu. 

Art. 295. § 1. Oskadony oraz interwenient mo­
gą w zawitym terminie siedmiodniowym od dnia dorę­
czerńa orzeczenla z~ożyć bądź odwołanie do bezpo­
średnio wyższei instancii skarbowej, bądź żądanie 
skierowania sprawy na drogę postępowania sądo­
wego. 

§ 2. Jeżeli stroną i,est nieletni lub bezwłasno­
wolny, odwołanie lub żądanie, określone w § 1, mo" 
że w terminie biegnącym dla tej strony złożyć także 
ojciec. matka, małżonek, opiekun lub kurator. 

§ 3. Wybór jednego ze śroclków obrony (§ t) 
powoduje utratę drugiego, choćby strona wniesiony 
środek cofnęła. . 

§ 4. W razie założenia obu środków watne 
jest żądanie skiler(}wan~a sprawy na drogę sądową. 

§ 5. Ządanie skierowania sprawy na drogę są­
dową, zgłoszone przez jedną z uprawnionych osób, 
powoduj{;; skie,rowanie sprawy do sądu także co do 
osób, które złotyły odwoł,anie. 
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Art. 296. § 1. W razie wydania orzeczenia za­
ocznego oskarżony może wnieść w zawitym termi­
nie s:iedmiodnLowym bądź jeden z'e środków obrony 
(art. 295 § 1), bądź sprzeciw ż usprawiedli:w:ileniem 
swego niestawiennictwa. 

§ 2. Ze sprzeciwem oskarżony może n,a wy­
padek jego odrzucenia połączyć i'eden ze środków 
obrony. 

Art. 297. § 1. Sprzeciw rozpatruje władza s'kar­
bowa, która wydała O'rze-czenie zaoczne i jeżeli uzna 
niestawi'ennictwo oskarżonego za usprawiedliwione, 
zarządza ponowne jego wezwanie w celu przesłu­
chania. 

§ 2. Orzeczenie z,aJoc me traci moc, gdy oskar­
iony w terminie ponownym się stawi. 

§ 3. W razie nieusprawiedliwionego ruesta­
wie:1nictwa oskarżonego w terminie ponownym c 
orz,eczenie z'aoczne pozostaje w mocy. 

Art. 298. § t. Odwołanie wnosi si'ę n/a piśmie 
do władzy, która wydała orzeczenie. Władza ta od­
mawia przyjęcia odwołania wniesionego po termi­
nie lub przez osobę nieuprav."tlioną. 

_ § 2. Odwołanie wniesione w przepisanym ter­
minie prresyła się władzy odwoŁawczej wraz z ark­
tami. 

Art. 299. Przed rorzpoznani:em oclwołani/a wła­
Oża -oowoławcza może zarządzić przeprowadzenie 
dodatkowego dochodzenila. 

Art. 300. Po rozpoznaniu odwołania władza od­
woławcZ'a wydaje orzeczenie, mocą którego bądź 

a) zatwierdza zaskarżone orzeczenie, bądź 
bl uchyla je w całości lub w części, wydaJjąc 

nowe 'Orzeczenie albo prz,ekazując sprawę komu na­
leży. 

Art. 301. Właclia odwoławcza nie może: 
al zwi-ększyć oskarżonemu kary wymierZ'011ej 

przeż I instancję, 
,_ b) przekroczyć granic odwołania z wyjątkiem 

wypadków wskazanych wart. 302. 

Art. 302. § 1. Władza oclwoł,awcz,a z urzędu, 
niezależnie od granic odwołania: 

- al uniewinrUla oskarżonego, jeżdi w czynie mu 
przypisanym nie ma znamion przestępsiwa, 
, - b) poprawia przyjętą w orzeczeniu I instancji 
błędną kwalifikację czynu, 

c) uchyla orzeczenie na korzyść współos,karżo­
nych, odpowiedzialnych posiłkowo lub z.astępczo, 
choćby nie odwołali się, jeżeli uchyliła j~ n.a korzyść 
jednej ze stron, która założyła odwołanie, a te same 
względy przemawi'ają za uchyleniem orzeczenia na 
rzeCz tamtych, 

'd) umarz.a postępowanie w przypadkach, prze­
widzianych wart. 270 § 1 lit. bl. 

.. , ' § 2. Władza odwoławcza uznaje zaskarżone 
orzeczenie za nieważne w całości lub w części: 

al jeżeli zapaldło ono z naruszeniem właściwo­
'ści rzeczowej lub względem osoby, - która w danej 
sprawie nie podlega o'rzecznictwu władz skarbo­
wych; 

b) jeżeli sprawa była jut prawomocnie roz" 
strzygnięta lub jeżeli w tei s,ame,j spr,aJWie toczy się 
ważne postępowanie wcześniej ws'zczęte j 

cl jeż,zli w rozstrzygnięciu sprawy brał udział 
urzędnik wyłączony z mocy ustaVIryj 

d) jeżeli strona była całkowide pozbawi'ona: 
możności obrony swych praw; 

e) jeżeli oskarżonego skazanO' na karę w ogóle 
nie przewidzianą za dane przestępstwo. 

Art. 303. Uchylll1j'ąc orzeczenie z powodu istot­
nych wadliwości postępowania innych niż wskazane 
wart. 302, władza odwoławcza może albo przekazać 
sprawę władzy I instancji do ponownego rozpatrze­
n,ia albo rozshzygnąć ją sama po usunięciu uchy­
bień. 

Rozdział trzyna .sty. 

Postępowanie wykonawcze. 

Art. 304. § t. Orzeczenie karne ulega wyko"; 
Olaniu p<> upływie dni czternastu od jego uprawo­
mocnienia się. 

§ 2. Wykonanie O'rzeczeń karnych zarządza 
władza skarbowa I instancjti. 

, Art. 305. Sciąganie grzywien, kar pieniężnych, 
kosztów postępowania i innych orzeczonych świad­
czeń pieniężnych, nie wpłaconych przez skazanego 
do kasy skarbowej, następ~e według przepisów 
o postępowaniu egz'ekuc)inym wła'dz skarbowych. 

Art. 306. § t. Na prośbę skazanego władza 
skarbowa może odroczyć ściągnięcie grzywien, kar 
pieniężnych i kosztów postępowania, albo rozłożyć 
je na raty na czas, rulC przekraczający dwóch lat, je­
żeli natychmiastowe ściągnięcie pociągnęłoby dla 
skazanego lub jego rodziny skutki zbyt ciężkie. 

§ 2. Okres wymieniony w § 1 może przedłuv 

żyć Ministe,r Skarbu do lat 5. 
§ 3. Odroczenie ściągnięcia lub rodożenia na 

raty należnO'ści wymienwnych w § t można uza­
leżnić od zabezpieczenia ich na ma1ątku oskarżone­
go, odpowiedzialnego lub poręczyciela. 

Art. 307. § t. Sprzeda! uznanych z'a przepadłe 
przedmiotów należy dO' właściwości władz skarbo­
wych taJkż'e wtedy, jeżeli przepadek orzeczono w po-
stępowaniu sądowym. -

§ 2. Jeżeli przepadek przedmiotu orzekła rów­
nież inna władza na zasadzie przepisów innej us ta­
wy, władza skarbowa wyda w porozumreniu z tą 
władzą zarządzenia w sprawie sprzedaży. 

§ 3. Jeżeli przepadku nie orzeczono - stosu­
je się odpowiednio przepisy art. 277 i 278. 

§ 4. Do pozasądowego uznania roszczeń, zgło­
szonych przez osobę trzecią na podstawie przepisu 
arl. 216 § 2, upoważniooy jest Minister Skarbu. 

Art. 308. § t. W razie niemożności ściągnięcia 
w całości lub w części grzywny lub kary pieniężnej 
z majątku skazanego lub odpowiedzialnego posiłko­
wo, władza skarbowa posbnawia wykonanie ka'ry 
aresztu zastępczego. 

§ 2. Skazanych zamieszkałych za granicą za­
t,rzymuje się, j~żeli przekroczą. 2ranicę Państwa Pol-

l 
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skiego, i w razie niez.ło,żenia prz.ez ni.ch grzywny lub 
kall"y pieniężnej - zarządza się wykonanie kary za­
stępczej. 

Art. 309. § 1. O wykonanie kary aresztu za­
stępczego zwraca się władz.a skarbowa: 

a) do wojskowego prokuraton okręgowego 
w sprawach przeciwko żołnierzom w czynnej służbie 
wojskowej, 

b) do sądu grodzkiego - w innych sprawach. 

§ 2. Właściwość woiskowego prokuratora 
okręgowego określa się według miejsca pełnienia 
służby skazanego, właściwość zaś sądu grodzkiego 
według miejsca zamieszkania lub mi'ejsca pobytu 
skaz,anego. 

Art. 310. Odroczenia i przerwy kary zastęp­
czej udziela , władza skarbowa, stosując odpowiea· 
nilO przepisy kodeksu postępowania karnego. Prze­
widz1ane w tych przepisach uprawnienia prokur,at·o­
ra okręgowego wykonywa władza skarbowa I in­
stancji, prokuratora apelacyjnego - władza skarbo­
wa II instanoji, Ministra Sprawiedliwości - Mini­
ster Skarbu. 

Art.311. Do postępowania w sprawa,ch Q uła­
skawienie stosuje się odpowilednio przepisy kodeksu 
postępowania karnego. Przewidzi!ane w tych przepii.­
s,ach upr awnienia sądu służą władz,y skarbowej, któ­
ra orzekała w sprawie, uprawnienia zlaś MinisŁr,a 
Sprawiedliwości - Ministrowi Skarbu. 

R Q Z d z i a ł cz t e r n as t y .. 

Koszty postępowania karnego. 

Art. 31'2. § 1. Od skaz,anego władZia skarbowa 
zasądza na rzecz Skarbu Państwa koszty postępo­
wania karnego. 

§ 2. Do kosztów tych należą: 
a) wydatki związane z przejazdem urzędników 

i innych osób z powodu czynności śledczych; 
b) koszty sprowadzenia, przewozu i konwojo­

wania oskarżonego, odpowiedzialnego, świadków 
i biegłych; 

c) należnośc.i świadków, biegłych i tłumaczów; 
d) koszty ogłos'zeń w pi,smachi 
e) koszty spowodowane przechowaniem, utrzy­

maniem i sprzedażą dowodów rz.ec~zowych i zajętych 
przedmiotów, z wyiątkiem kosztów przechowania 
w urzędowym magazynie; 

f) koszty wykonania orz·eczenia. 
§ 3. Śdągnięte koszty wykonania aresztu za­

s,tępczego przelewa się na rachunek Ministerstwa 
Sprawiedliwości. 

§ 4. Jeżeli o,d oskarżonego śdągnięto koszty 
poniesione przez zarząd gminny w wysokości ponad 
5 złotych - przelewa się je na rachunek tego za­
rządu. 

Art. 313. Jeżeli za k<;>szty postępowania od­
powiada kilku skazanych, ponoszą oni tę odpowie­
dzialność solidarnie. Koszty wykonania orzeczenia 
ponosi jednak każdy ze slkazanych z osobna. 

R o z d z i a ł p i ę t n a s ty. 

, Wznowienie postępowania. 

Art. 314. § 1. W znowrenile post~powani.a za­
ko.ńczonego prawomo·cnym orzeczemem władzy 
skarbowei dopuszcz.alne ~ est w przypadkach, prze­
widzianych w kodeksie postęp'Owania karnego. 

. § 2. Wznowienie postępowania może nastą-
pi'ć także na korzyść 'Odpowied.zi'a1neg'O zastępczo 
oraz po'siłkowo z powodu niesłus'znego nałożenia od­
powiedzialności. 

Art. 315, Wznowienie postępowania mo·że na .. 
stąpić także z powodu niedostatecznego ukarania, 
jeżeli skaz,anie dotyczyło pewnych wyraźnie 'Określo­
nych co do rodzaju lub liczby przedmiotów, zostało 
zaś ujawnione, że były jeszcze inne rodzajowo przed­
mioty, albo że Hość tych samych przedmiotów była 
znacznie większa. 

Art. 316. O wznowieniu postępowania: orz,eka 
Minister Skarbu z własnej inicjatywy albo na wnio­
sek strony za~nteresowanej. 

Art. 317. § 1. Przez wznowienie postępowania 
sprawa wraca do stanu dochodzenia. 

§ 2. Wznowienie PQstępowania nie wstrzymu­
je ściągnięcia grzywny i kary pieniężnej, ustaj,e jed­
nak wykonanie za'stępczej kary pozbawieni.a wol­
ności. 

§ 3. Mini,ste'r Skarbu może zarządzić wstrzy­
manie wykonania kary grzywny i kary pieniężnej. -

Art. 318. § 1. Postępowanie wznowione toczy 
się według zasad ogólnych. 

§ 2. Jeżeli j,ednak postępowanie wznowiono 
na korzyść oskarżonego lub odpowiedzialnego, nie 
może nastąpić pogorszenie położenia tych osób. 

Rozdział szesn ;a:sty~ 

Nadzór służbowy. 

Art. 319. § 1. Minister Skarbu mo·że w wyko­
naniu na-dz·oru uchylić lub uznać za nieważne z wła­
snej inicjatywy lub na wniosek strony: 

al prawomocne orzeczenie w przypadkach 
określonych w aort. 302 § 1 rpunIkt a) i d) oraz 
w § 2, 

hl prawom'ocne postanowienie sprzeczne w spo­
só}, jaskrawy z wyraźnym prz'episem prawa. 

§ 2. W przypadkach wyżej ws:kazanych Mi:ni­
ster Skarbu wydaje orzeczen:ie uniewinniające lub 
umarzające postępowanie albo przekazuje spr,awę 
komu należy~ 

DZIAŁ III. 

POSTĘPOWANIE PRŻED SĄDEM. 

R Q Z d z i a ł s i e d e m n a s t y. 

Przepis ogólny. 

Art. 320. P'Ostępowani1e przed sądem odbywa 
się według przepisów kodeksu postępowania karne­
go, jeżeli przepisy dalsze nie stanowią ina1c,zej. 
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Rozdział osiemna ,sty. 

W'łaściwość rzeczowa. 

Art. 321. Sąd grodzki rozpoznaje: 
aj spr,awy rozstrzygnięte przez władze skar­

bowe I instancjii, w których złożono żądanie przeka­
zania sprawy na drogę sądową, 

b) sprawy należące do właściwości sądu, o ile 
zadany czyn grozi tylko zasadni'cza kara nie prze­
kraczClJjąca 3.000 złotych. 

Att. 322. § l. Sąd okręgowy rozpoznaje: 
',' a) wszystkie sprawy nie należące do właściwo­

ści sądu grodzkiego, 
b) środki odwoławcze od orzeczeń sądu grodz­

kiego. 
- § 2. Sąd 'Okręgowy 'Orzeka jednoosobowo. Sę­

dzia może bądź z własnej inicjatywy, bądź na wnio­
sek prokuratora lub wł.adzy skarbowe,j przekazać 
sprawę pod rozpoznanie sądu w składzie trzech sę­
dziów, jeż'eli uzna to za cel,owe ze względu na zawiłe 
okoliczności sprawy. Wniosek taki, zgłoszony przez 
prokuratora lub władzę skarbową w akde oskarże­
ma lub przy ski'e'rowaniu sprawy na drogę postępo­
wania sąd'Owe:g,o, jest ,je'dnak dla sądu wiążący. 

Art. 323. § 1. Do orzekani'a w sprawach, wy­
mienionych wart. 322, tworzy się w każdym sądzie 
okręgowym wydział karny skarbowy. Wydział ta­
ki można utworzyć także w siedzibie wydziału za­
miejscowego sądu okręgowego. 

§ 2. Przewodniczą.cy wydziału wyznacza do 
'Orzekania w sprawie, sędziów spośród członków 
wydziału, a przewodniczy w komplecie orzekającym 
bądź , s,am, bądź też wyznacza przewodniczącego. 
Członkowie tego wydziału mogą zarazem pełnić in· 
ne czynności w tym sądzie. 

§ 3. Jednego członka składu orzekającego 
może z,astąpić na podstawi'e zarządzenia prezesa są­
du okręgowego, powziętego na wniosek przewodni­
czącego wydzi,ału karnego skarbowego, inny sędzia 
o:kręgowy lub grodzki albo asesor sądowy, upoważ­
n~ony do pełnienia czynności! sędóowskich. 

R D Z d z i a ł d z i e 'Y i ę t n a s t y. 

Zbieg przestępstw i przepisów ustawy. 

Art. 324. § 1. W razie zbiegu przestępstwa 
podJegaiącego niniejszemu prawu z przestępstwem 
podleg~ą.cym osądzeniu według innego postępowa­
nia sądowego, każde z tych przestępstw ulega roz­
poznaniu niezależnie od drugiego. ' 

§ 2. Prz,epis § 1 stosuj'e się, gdy czyn jest za­
grożony karą w prawile ninie~sz.ym i w innych prze­
pisach. 

Art. 325. § 1. W r,azie zbiegu prz,estępstw p.o­
zostających ze sobą w związku, lub w razie zbiegu 
przep,isów ustawy, sąd mo'że zarządzić łączne roz­
poznanie spraw .. JeŻeli sprawy należą do właściwo­
ści sądów różnego rzędu, do połączenia i rozpozna­
nia spraw właściwy jest sąd wyższei!o rzędu. 

§ 2. W prz.ypadku określonym w § 1 stosuje 
się do obu rodzajów przestępstw przepisy k0'deksu 
po'stępowania karnego z odpowiednim zastosowa­
nilem do przestępstwa, ulegaj'~cego ukaraniu według 
nini,ej'szego prawa, jego po'stanowień. 

§ 3. Protokoły wymienione wart. 346 mają 
moc protokołów czynności sądowych także co do 
przestępstwa, nie podle~a.j,ącego ninie,jszemu prawu. 

Art. 326. Przepisu art. 325 nie stosuje się, je­
żeli pozostające w z.Megu prz,estępstwo podlega wła· 
ściwości sądów przYisi,ęgłych. 

R ,o z. d z i a ł d w u d z i e s t y. 

Uprawnienia władzy skarbowej. 

Art. 327. § 1. Wł8Jd'za skarbo,wa korzysta w ca­
łym postępowaniu z uprawn:ileń prokurat'0'ra co do 
popierani.a oskarżenia ł'1!cznie z prawem z,akładania 
środków odwoł'awczych. 

§ 2. Do powyższych czynności władza skarbo­
wa deleguje swego pełnomocnika. 

r-

Art. 328. § 1. Jeżeli w spTawie należącej do 
wŁaściwości s'1!du prokurator: nie znajduj,e podsltaw 
do ści~ania, prz,esyła akta władzy skar:bowej, która 
może sądowi złożyć akt oskarżenia. 

§ 2. Jeżeli władza skarbowa oskarżenia za­
niecha, zawiadamia o tym prokurator.a zwracaj,ąc mu 
ClJkta. 

Art. 329. § 1. Prokur,aiŁor i pełnomocnik wła­
dzy skarbowej władni są działać ni'ezależnie od sie­
bie. Popieranie oska,rżenia przez jednego z ni-ch wy­
starcza. 

§ 2. Jeżeli prokurator i władza skarbowa 
zg,odni,e odstąpią od oskarżenia, odstąpi,enie takie 
wiąże sąd orzekający, który umarza postępowanie. 

Art. 330. § 1. Obecność pełnomocnika władzy 
ska'rbo'wej na rozprawi,e jes1t konieczna, jeżeli wła­
dza ta złożyła akt oskarżeni'a lub apelację. 

§ 2. Przepis § 1 stosuje się także wtedy, gdy 
akt oskarżenia lub apelację złożył uprawniony organ 
wykonawczy władzy skarbowej. 

§ 3. Obecność pełnomocnika władzy skarbo­
wei nie zwalnia pro1kuratora od obowiązku udzia­
łu w !'ozprawite. 

Art. 331. § 1. W postępowaniu prz,ed sądem 
grodzkim wła.dze skarbowe mają prawo złożyć akt 
oskarżenia i popierać oskarżenie zamiast lub obok 
pohcgi państwowej. 

§ 2. Ministrowie Sprawiedliwości i Skarbu 
mogą w drodze 'ro'zpo'rzą-dzeń upoważniać organa 
wykonawcze władz skarbowych do wnoszenia i po­
pieranLa oskarżerri,a w sądach grodzkich, określając 
zakres ich uprawnień. 

R oz d z i a ł ci w u d z i e s t y P i e r w s z y. 

Odpowiedzialni i interwenienci. 

Art. 332. § 1. Odpowiedzialny posiłkowo lub 
zastępczo j,est obowiązany stawić się na wezwanie 
sądu i złożyć wyjaśniienia ora,z z,awiadomić sąd 
o zmianie miejs,ca zamieszkania. 
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.. ~ § 2. W razie , nieusp.rawied:1iwionego niesta-
wiennictwa odpowiedzialnego sądmóźe go sprowa­
dzi~ przymusowo. 

§ 3. Odpowiedzialny nie może 'być przesłucha­
rlY w charakterze świadka. 

Art, 333, § 1. Oclpow'~edzialny ID'ote stanąć 
na rozprawie osobiście lub upoważnić do zastępstwa 
pełnomocnika. Przepis art. 86 k. p. k. stosuje się od­
powiednio. 

§ 2. Ni;esŁawiennicŁwo odpowiedzialnego lub 
jego pełnomocnika nie jes,t przeszkodą do p.rzepro­
wadzenia rozprawy i wydania wyroku. Wyroku te­
go me uważa się za zaoczny. 

§ 3. Treść przepilSów§§ 1 i 2 n,ależy odpowie­
dzialnemu wskazać w ' zawiadomieniu o rozprawie. 

Art. 334. Odpowiedzialny może zaskarżyć wy­
mk z powodu nałożenia nań odpowiedzialności, na­
tomi,as,t z powodu skazani,a oskarżonego - tylko 
wtedy, ,jdeli ono. jest podstawą tej oopowied:z.ialno­
ści. 

• 
Art. 335. § 1. Prawa interwenienta nabywa się 

przez zgłoszenie roszczenia do z,aiętych przedmio­
tów nie późciej niż przy rozpoczęciu rozprawy głów­
ne~. 

§ 2. Interwencję zgłasza się bądź na piśmie. 
bądź ustnie do protokołu. Jeżeli interwenient w zgło­
szeniu nie podał miejsca swego zami'eszkania lub po­
dał f.ałszywe - zgłoszenie uważa się za niebyłe. 

§ 3. Jeżeli iJnterwenient po zgłoszeniu inter­
wencji zmienił miejsce zamiesz'kania i nie zawiado­
mił o tym sądu, to wezwania i inne pisma sądowe 
wysłane j,emu pod ostatnim znanym adresem , uwa­
ża się z.a doręczone. 

Art. 336. § 1. Interwenientowi służą prawa 
s'kony w granicach interwencji .. 

§ 2. Przepis art. 333 stosuj:e się oopowiedn:io 
00 interweni,ent<lJ; 

Rozdział dwudziesty drugi. 

Postępowanie przeciw nieobecnym. 

Art. 337. Jeżeli oskarżony uchyla się o'd s'ą­
au, a z,arządzenia zmier,zaj'ące do wykrycia je'go 
miejsca pobytu lub sprowadzenia go, pozostały bez 
skutku, sąd zarządza postępowanie przedw nileobec­
nemu. 

Art. 338. Sąd wyznacza nieobecnemu obrońcę 
" urzędu, któremu służą wszystkie prawa oskar­
żonego. 

Art. 339. § 1. Te'rmin rozprawy głównej sąd 
ogłasza w gminie ostatniego miejsca zamieszkania 
lub pobytu oskarż'onego albo w ostatniej siedzibie 
jego przedsiębio'l"stwa, a jeżeli żadnej z tych oko­
liczności nie da się ustalić - w miiejsicu uj,awnienia 
przestępstwa. 

§ 2. Między ogłoszeniem a terminem rozpra­
wy głównej powinien upłynąć okres dwóch mie­
sięcy. 

, . § 3. Zachowanie przepisu § 1 jest zbędn~, je-
żeli oskarzony ukrył się po <YŁrzymaniu odp,isu aktu 
oska,rżenia lub po zawiadomieniu go o I'Ozpraw,ie 
głównej. 

§ 4. Zbędne je-stpowtarzanie czynności, Wy­
mienionych w § 1, w przypadku od:ro.czeni,a rozpra­
wy lub uchylenia wyroku przez wyższą insŁatlcję. 
j,ak również wówcza!S, gdy w to/ku postępowania 
ustalono miej!scc zamieszkania oskarżonego, który 
następnie uchyl.a się ponownie od. sądu. .. 

§ 5. W sprawie przeciw żołnier zowi w c~­
nej służbie wojskowej O terminie r'ozprawy głównej 
z awi'a da miJa się j.ego woiskową władzę przełożoną., 

Art. 340. Wyroku wydane~ w postępowa'~u 
przeciw nieobecnemu nd,e uważa się ,za zaoczny; 

Art. 341. § 1. Prawomocny wyrok należy ogło-
sić sposobem określonym wart. 339 § 1. " '. 

§ 2. Wyk'onante wyroku może nastąpić dopie-
ro po upływie 14 dni od daty ogłoszenia. _ . 

§ 3. Przepisów §§ 1 i 2 nie stosuje się w p~zy-
padku , określonym wart. 339 § 3. , ,', 

Art. 342. Przepisy rozdzIału niniejszego' "sto­
suje się odpowilednio do osób odp,owiedzialnych po­
silkowo lub zastępcz'o. 

Rozdział dwudziesty trzeci. 

Inne przepisy szczególne. 

Art. 343. W przypadku określonym wart. 195 
Ut. bl k. p. k. tymczasowe aresztowanie może pa­
stąpić ta'kże wted'Y, gdy postępowanie toczy się 
o występek skarbowy większej wa,gi, choćby groziła 
zań tylko kara grzywny. 

Art. 344. Przepis art. 60 kodeksu postępowania 
karnego stosuje się odpowiednio do zabezpiec2;,enia 
na mieniu osób odpowiedzialnych zastępczo. '" ,. 

Art. 345. W razi,e z'awieszenia postępowania 
sąd stosuje odpowiednio przepis art. 280 § 1. 

Art. 346. § 1. Protokoły czynnosci dokona­
nych w dochodzeniu lub śledztwi'e przez uprawnione 
wladze skarbowe oraz ich organa wykonawcze, albo 
w ich z,aJstępstwie przez poHc,ję państwową lub żan­
darmerię wojskową mają moc protokołów czynności 
sądowych. 

§ 2. Protokoły tych czynności podlegają od­
czytaniu na rozprawLe w warunkach określonych 
przez art. 339 § 1 kodeksu postępowania karnego. 

§ 3. Niezależnie od tych warunków sąd dopu­
ści odczytanie protokołów badania świadków ibie­
głych, j'eżeli wniosek o ich odczytanie zgłoszono 
w akcie oskarżeni'a, a oskarżony n~e żądał w ter­
minie określonym wart. 296 kodeksu postępoWclDia 
karnego wezwania tych osób. 

Art. 347. § 1. W postępowaniu toczącym się 
na skutek żądan~a skierowania spr<lJwy na dr02ę;; s,-
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' dO'Wą (a;rt. 295) stosuje Się odpowiednio przepi-sy 
'a:l't. 640 - 641 i 643 ~ 648 kodeksu postępowania 
karnego. Sąd okręgowy tako odwoławczy stosuje 
w tym postępowaniu odpowiednio przepisy art. 646 

, .S§ 1 i 2 i 647 kodeksu postępowania karnego. , 
- : .'. § 2, Jeżeli żądanie skierowania sprawy na 
drogę sądową złożono tylko co do orzeczenia o p'rze­
padku przedmiotów przestęps,twa (art. 276 i 280) -

' sąd rozpoznaje sprawę na posiedzeniu niejawnym. 
Na postanowienie sądu służy zażaJenie. 

Art. 348. § 1. Wni'Osek wład:zyskarbowei o za­
stosowanie środka zabe'zpieczającego wz;poznaje 
sąd okręgowy na posiedzeniu nieiawnym. Przed 

, powzięciem postanowienia należy wysłuchać oskar­
żonego lub jego obrońcę. 

, " § 2. Na postanowienia wymienione w § 1 
służy zażaleni.e. 

. Art. 349. § 1. Od wyroku sądu okręgowego 
orzekającego w I insŁanc,ji służy wyłącznie kasacja. 

§ 2. Od wyroku sądu grodzkiego służy apela­
cja. Wyr-ok sądu o'kręgowego jako sądu odwoław­
czego jest prawomocny. 

. ", §2. Przepisów §§ 1 i 2 nie stosuje się w przy-
padku wymienionym wart. 325. 

Art. 350. § 1. Jeż'eli postępowanie umorZOT,O 
wskutek cofniJęc.ia żądania skierowa:nia sprawy na 
drogę sądową -- koszty sądowe ponosi strona, któ­
ra cofnęła żądanie. 

. § 2. Jeieli postępowanie umorzono wskutek 
' dobrowolnego poddania się karze (art. 272)-lOO8zty 
s·ądowepon'Osi oskarżony. 

. § 3. Koszty wynikłe :- nie uwzJilędnionej inter­
wencJi - pon061 interwemenŁ. 

§ 4. Do odpowiedzialnego posi,Łkowo lub za­
stępczo stosu1'e się odpowiednio przepisy o kosztach 
s"dowych dotyczące oskarżonego. 

Art. 351. W·znowieniepostępowania zakoń­
czonego pra''''omocnym wyrokiem może nastąpić 
takie w wa.runkach określonych przepisem ad. 314 
,S,2 i art. 315. 

CZĘść III. 

PRZEPISY PRZEJśCIOWE I KOI'iCOWE. 

Art. 352. § 1. Sprawy naleiące według prze­
pis6w do1ychc.zasowych do właściwości sądów to­
cZI\!iię do końca według dotychczasowych przep~· 
sów procesowych. jeżeli akt oskarżenia wpłynął do 
sądu prżed dniem wejścia w życie niniejszego de­
kretu. 

§ 2. Sprawy, należące według przepisów do­
tychczaso'\\'Ych do właściwości władz skarbowych, 
toczą się do końca według dotychczasowych przepi­
s6w procesowych. jeżeli przed dniem wejścia w ży­
cie ninitjszego dekretu zapadło oneczenie władzy 
skarbowej. 

Art. 153 • . Zarządzenie Ministra Skarbu określi 
zasady przyznawania nagród osobom. które przyc~>,· 
nią się do wykrycia przestępstw skarbowych. 

Art. 354. § 1. Z dniem wejścia w życie niniej­
S;!cgo prawa tracą moc obowiązującą przepisy do­
tyczące przedmiotów unormowanych w niniejszYlll 
dekrecie. W szczególności tracą moc przepisy: 

al ustawy karnej skarbowej z dnia 18ma.rca 
1932 r. (Dz. U. R. P. Nr 34, poz. 355); 

bl art. 47 -- 56 roz,porządzeru,a Prezydenta Rze­
czypospolitei z dnii3. 13 września 1927 r. o opodatko­
waniu cukru (Dz. U. R. P. Nr 81. poz. 700); 

el art. 7 - 13 rozporządzenia Prezydenta Rre·· 
czypospolite.j z dnia 7 p.aździernika 1927 r. Q szhlcz­
nych środkach słodzących (Dz. U. R. ,P. Nt 89. 
poz. 797); 

dl art. 30-37 l'ozporządzeni'a Prezydenta Rze­
czypospolitej z ania 7 marca 1928 r. o podatku od 
olejów mineralnych (1;)z. U. R. P. Nr 27, poź. 252~; 

e) art. 67 i 68 rozporządzenia Prezydenta Rze­
czypospolitej z dnia 11 lipca 1932 r. o monopolu spi­
rytusowym. opodatkowaniu kwasu octowego i droż­
dży oraz sprzedaży napojów alkoholowych (Dz. U . 
R. P. Nr 63, poz. 586); 

f) art. 16 -- 22 ustawy z dnia 26 marca 1935 r. 
o opodatkowaniu tłuszczów (Dz. U. lt P. Nr 22, 
poz. 130); 

g) art. 16 -- 24 ustawy z dni'a 18 marca 1935 r. 
o opodatkowaniu kwasu węglowego (Dz. U. R. P. 
Nr 23, poz. 15t); 

hl art. 17 -- 25 ustawy z dnia 18 marca 1935 f. 
o opodatkowaniu cukru skrobiowego (Dz. U. R. P. 
Nr 25, poz. 170); 

i) art. 19 dekretu Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dnia 3 grudnia 1935 r. o regulowaniu gospodarki 
cukrowei i buraczanej (Dz. U. R. P. Nr 83, poz. 548J. 

§ 2. Rozporządzenia, wydane na podstawię 
dotychczasowe,j ustawy karnej skarbowej, zachowu­
ją moc do chwili zastąpienia ich nowymi rozporzą­
dzeniami opartymi na niniejszym dekrecie. o ile nie 
są z nim , sprzeczne. 

Art. 355. Wykonanie prawa k arnego skarbo­
wego porucza się Ministrom Skarbu i Sprawieclli­
wości. 

, Art. 356. Dekret niniejszy wchodzi VI życie 
z dniem 1 kwietnia 1937 r. i obowiązuje na całym 
obszarze Rzeczypospolitej. . 

Prezydent Rzeczvpospolit~i: 1. Mościcki 

Prezes Rady Ministrów: Sławoj Składkowski 

Minister Skarbu: E. Kwiatkowski 

Minister Sprawiedliwości: W. Grabowski 


